

DEL MOMENTO

Un sacerdote cristiano en el Alcázar de Toledo.

El sitio que las tropas leales tienen puesto al alcázar de Toledo ha atraído desde hace días la atención emocionada de España por lo dramático del caso. De esa emoción se hace eco «El Socialista» en un interesante artículo, que reproducimos en estas notas de entrada, ya que dicho trabajo refleja intensamente el episodio altamente trágico a que está dando lugar la actitud del ex coronel que manda a los sublevados:

«El sacerdote señor Camarasa, fiel a los deberes de su delicado ministerio, no ha proferido palabra ninguna por la que pudiese traslucirse la terrible situación de los sitiados. Ello no ha impedido que la colijamos atendiendo al tono de su voz, a las rayas de su semblante y a la luz de sus ojos. En el acento de sus palabras, en la luz de su mirada y en la expresión de su semblante estaba contenido el informe que le estaba vedado comunicar oralmente. La cifra de los sitiados es elevadísima. Muchos menos de la mitad son los aptos para el manejo de las armas. Las mujeres, los ancianos y los niños no son aprovechables militarmente, como no sea, cosa que ha sucedido antes de ahora, como parapetos. El sacerdote, no importa la calidad de su ministerio cristiano, agravado por lo dramático del caso, debió sentir un acceso de legítima cólera, en la que el propio Jesucristo se vió incurso, al comprobar por sí mismo cómo los militares—para él nada más que militares, sin ninguna suerte de apellidos—trataban de hacer un seguro de vida con un trozo de humanidad absolutamente inocente y ajena por entero al duelo entablado entre la fortaleza y sus sitiadores. Todavía la idea de asegurar la propia vida con la ajena consiente, mal que bien, una disculpa para quienes se obstinan en conservar al rehén. Pero, ¿cómo no dejar que la cólera, presente en el Antiguo Testamento y ratificada en el Nuevo, tronase por boca del sacerdote en las bóvedas del alcázar, hecha la comprobación de que el rehén no será estorbo para que el implacable acoso de la fortaleza culmine en el asalto definitivo? La presencia del emisario de Cristo estaba prestigiada por el acatamiento a una norma moral: la cristiana. En el instante de la comunión y de la misa, sólo una autoridad válida y eficaz: la del sacerdote. Cada una de sus palabras—consejo, ruego o súplica—, una orden imperiosa para la conciencia religiosa. Una orden que ninguna jerarquía mili-

tar, en cuanto no se declarase atea, renunciando a los auxilios espirituales solicitados con apuros religiosos, podía desconocer y menos contrariar. Desconocida y negada está. El coronel ha derrotado, humillado diríamos mejor, al embajador de Cristo. Es la única victoria que puede apuntarse, gracias a que el sacerdote no tenía, en este caso, otras armas que las consentidas a su ministerio: el ruego, la súplica, el crucifijo pacífico. El sacerdote vino a tropezar con un cristiano de los de a caballo, que han conformado su emoción religiosa con sus rencores y sus odios humanos. De otro modo, la súplica del sacerdote hubiese abierto de par en par las puertas a los rehenes cuyos sollozos de angustia sofocan las paredes húmedas de los sótanos del alcázar.

¿Qué es lo que hirió con dolor más vivo el señor Camarasa: la contemplación del cuadro dramático de los rehenes destemplados por el presentimiento de la cercana muerte, o lo confrontación con unos supuestos hermanos en Cristo que le desconocían, negaban y vejaban con su crueldad? Esa duplicidad de la fe común, capaz de manifestarse en forma de servicia insuperables, ¿no le ha horrorizado, al punto de sembrar el alma de sal? Abstengámonos de conjeturar. Ese duelo de católicos no pasa, para nosotros, de ser una curiosidad de carácter moral. Nos reclama más atención el suceso en sí mismo. El propio episodio, como acontecimiento bélico. Nos atrevemos a decirlo: por muchos esfuerzos que hacemos para ser justos con el adversario, no acabamos de reconocer grandeza ninguna a la resistencia de los insurgentes de Toledo. Entre las formas de la cobardía, la más abyecta es la que afecta las formas del heroísmo simulándolo. Es el caso de los sitiados en el alcázar. No desafían a la muerte; tratan de esquivarla. No buscan dejar un ejemplo, sino conseguir un seguro. Y en tanto un niño o una mujer les sirve de parapeto, piensan, por mucho que sea el ruido de la artillería, que sus balas se detendrán ante el cuerpín de un niño o la magra traza de una mujer, descarnada por el hambre y enloquecida por la sed. Y en este pensamiento, engendrador de tal conducta, está, insuperable, la más abyecta de las cobardías. Si la resistencia de los insurgentes del alcázar es algo en la historia de la guerra civil, es la apoteosis de la cobardía.»

CARTA DE UN CANÓNIGO CRISTIANO

“En los palacios episcopales, millones y millones, en las filas fascistas, curas y frailes entre moros y legionarios...”

Madrid.—Don Angel Ossorio ha recibido, con motivo de su último discurso, innumerables pruebas de adhesión y simpatía a su doctrina. De entre las cartas en que se le testimoniaba esa adhesión cabe elegir, para su divulgación, la de un canónigo, cuyo nombre debemos reservarnos:

«Señor don Angel Ossorio y Canónigo.—Mi distinguido amigo: Acabo de leer en «El Mundo Obrero» su discurso íntegro, y no sé qué admirar más, si la gallardía y la inteligencia con que usted defiende sus opiniones de siempre, o la generosidad y nobleza con que los comunistas le brindaron su tribuna y se hacen portavoces de unas ideas que, aunque no son las suyas, comprenden, por lo visto, que también han de tenerse en cuenta. ¡Maravilloso este pueblo español, que

en estas horas es lo único que puede enorgullecernos!

No me atrevo a alentarle para que continúe su oportunísima campaña, porque estoy tan dolorido y abochornado con la lamentable actitud en que se ha colocado la inmensa mayoría del clero español, que me encuentro sin alientos y sin fuerza moral para nada. Comprendo que, desgraciadamente, las menudadas excepciones de los que discrepábamos de las orientaciones oficiales no pueden desvirtuar el terrible hecho que las circunstancias actuales han subrayado con tan tremendo relieve: en los palacios episcopales, millones y millones; en las filas fascistas, curas y frailes entre moros y legionarios... ¿Cómo me ha de extrañar que el pueblo nos repudie y se niegue a ver en nosotros los legítimos representantes de Cristo?

Nueva estructuración

Ha quedado constituido el nuevo Comité de Guerra.

Para la mejor y más homogénea función que requieren los graves momentos presentes, se ha dado nueva estructuración al Comité de Guerra que, desde anoche, quedó constituido de la siguiente forma:

- PRESIDENCIA: Juan Ruiz, Gobernador civil.
- GOBERNACION: Ramón Ruiz Rebollo.
- GUERRA: Bruno Alonso.
- MARINA: Mariano Juez.
- COMERCIO: Feliciano Leiza.
- INDUSTRIA: Valeriano González Puertas.
- COMUNICACIONES: Cipriano González.
- TRABAJO: Antonio Ramos.
- FINANZAS: Antonio Moya.
- AGRICULTURA: Mariano Ramos.
- JUSTICIA: Teodoro Quijano.
- INSTRUCCION PUBLICA: Jenaro de la Colina.
- ASISTENCIA SOCIAL: Antonio Lavín Gautier.
- EXTERIOR: Manuel Ramos.

El nuevo Comité de Guerra, que comenzará inmediatamente una activísima y enérgica actuación, quedó constituido a las once de la noche de ayer, bajo la presidencia del señor gobernador civil.

Nota importantísima.

COMITE DE GUERRA (ABASTECIMIENTO)

A fin de controlar debidamente la distribución de artículos de primera necesidad, se establece en esta ciudad la CARTILLA DE RACIONAMIENTO. Todos los dueños de hoteles, hospedajes y cabezas de familia, están obligados a proveerse de dicha cartilla para percibir los alimentos racionados que se expendirán en todas las tiendas de ultramarinos o puestos de distrito que pudieran establecerse. Quien no cumpla estas disposiciones proveyéndose de dicha cartilla, voluntariamente renuncia al derecho de proveerse de viveres.

A nadie se le ocultará la importancia de esta medida, que evitará «colas» y desigualdades en la adquisición, siendo necesario que se eviten los desperdicios.

Los que vivan en el primer distrito podrán recoger los impresos para llenarlos y volverlos a entregar en la:

TIENDA DE ULTRAMARINOS DE NEMESIO F. COBOS, plaza de la Esperanza.

Los que vivan en el segundo distrito:

TIENDA DE JOSE CASTANEDO, General Espartero.

TIENDA DE ANTONIO RODRIGUEZ, Río de la Pila.

Los del tercer distrito:

COOPERATIVA «LA CONVENIENTE», Gómez Oreña.

TIENDA DE ANGEL MAZORRA, Tetuán.

TIENDA DE EVARISTO GALAN, Juan de la Cosa.

TIENDA DE LUIS AGUIRRE, Canalejas, 69.

TIENDA DE GONZALO DEL CASTILLO, La Cañía, Sardinero.

Los del cuarto distrito:

TIENDA DE ELEUTERIO SARABIA, Eduardo Anero, 17.

TIENDA DE DAMASO ALONSO DIAZ, Santa Clara.

TIENDA DE RAFAEL REVUELTA FERNANDEZ, S. Porrúa, 126.

Los del quinto distrito:

TIENDA DE JUAN BOLIVAR, Ribera.

TIENDA DE SANTIAGO TAZON, Arrabal, 20.

Los del sexto distrito:

TIENDA DE FELIPE PEREZ, Gibaja, 4.

TIENDA DE SANTIAGO TAZON, Méndez Núñez, 2.

TIENDA DE TEODORO GOMEZ, calle Madrid.

Los del séptimo distrito:

CASA SOTA, Menéndez de Lurca.

VIUDA DE TERAN, «LA DESEADA», Cisneros.

TIENDA DE ANGEL SAINZ, San Luis, esquina Peñas Regondas.

«LA CARMENCITA», Cuatro Caminos.

Los del octavo distrito:

TIENDA DE SANTOS BUSTILLO, en Peñacastillo.

TIENDA DE EMILIO FERNANDEZ, en La Reyerta.

TIENDA DE SANTOS MERINO, en la Albercía.

TIENDA DE LOPEZ Y ASON, en San Román.

TIENDA DE RAMON PEÑA, en lugar de Monte.

TIENDA DE JOSE LANZA, en San Juan.

TIENDA DE SANTOS FRANCHILLA, en Cueto.

Los dueños de estos establecimientos darán toda clase de facilidades a los empleados del Sindicato de Oficinas, que realizarán esta función.

Para concimiento general, esta Comisión de Comercio y Abastecimiento hace constar: que no solamente no proyecta incautación del comercio libre, sino, por el contrario, lo impulsará apoyando al pequeño comerciante, estimulándole para crear organizacio-

nes para la adquisición en común de artículos de consumo, y para lo cual, y como ensayo, ha ordenado la formación de una organización que recoja a todos los abastecedores de carnes de Santander para que efectúen las compras en común, lo que permitirá, a no dudar, consumir carne de superior calidad y mantener los precios actuales. Por la Comisión provincial de Abastos, F. LEIZA.



EN LA PLAZA DE TOROS DE AMFUERO. — La Coral de Santander, durante el festival benéfico celebrado ayer. — (Foto Samot.)

COMISION DE ABASTECIMIENTO

A los Frentes Populares de la provincia.

Se ruega a todos los frentes Populares de la provincia devuelvan al almacén de esta Comisión provincial de Abastos los envases de vino vacíos que tienen aún en su poder.

“MUNDO OBRERO”

ha publicado un atinadísimo suelto, en el que dice que hay que estar en guardia contra ciertos propaladores de infundios, que a veces visitan los frentes. Advierte el colega que debe detenerse a estos sujetos, aunque, naturalmente, en los milicianos no hacen mealla esta clase de especies artemeramente vertidas.

Y termina, contundentemente, «Mundo Obrero»:

«Es urgente, es indispensable acabar inexorablemente con los rumores y con los que los propalan o inventan. En la retaguardia no consentimos traidores. Y traidores son los que divulgan noticias derrotistas y falsedades tendenciosas. Compañeros: Cuando alguien se os acerque para contaros cosas que le acaban de decir, detenedle en el acto.

Detened al que refiere derrotas inexistentes haciendo constar, eso sí, «que él es de izquierda». ¡Bien dicho! Y es necesario hacer esto inmediatamente. ¡Detened a esos traidores, emboscados y cobardes!»

En favor de los milicianos.

Las Juventudes Socialistas (Radio Sur) organizan para el domingo, 20, un gran acto público, en el Teatro Pereda, de esta ciudad, con objeto de recaudar unas monedas para nuestros heroicos milicianos que están prestos y decididos a luchar por nuestra Libertad. En este acto ocuparán la tribuna nuestros compañeros Bruno Alonso y Antonio Berna, por la Agrupación Socialista, y Matilde Zapata, que, en nombre de las Juventudes, dirigirá la palabra a la mujer montañesa.

Presidirá el acto el compañero Abelardo Martínez.

¡Antifascistas, todos al mitin!

COMISION DE FINANZAS

De interés para los milicianos y sus familias

Hoy, martes, a las horas de costumbre, en el Casetón del Muelle, se abonará el subsidio al personal que presta servicios de régimen interior y a los metalúrgicos empleados en la construcción de material de guerra. En el resto de la semana, y en la Sección de Caja de esta Comisión, se les abonará a los que no lo hubiesen cobrado de los diversos servicios y frentes.

Dr. Vázquez Andiande MUELLE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS

De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.
EN MAHON REINA TRANQUILIDAD

El sargento Márquez ha sido ejecutado por cometer excesos.

Barcelona.—Procedentes de Mahón, llegaron a Barcelona unos sesenta pasajeros, con los que hemos tenido ocasión de partir. Nos dijeron que en la plaza existe tranquilidad completa, sobre todo después de haber sido reducido a prisión y juzgado en Consejo sumarísimo el sargento Márquez, que, como se recordará, se hizo cargo del mando en los primeros momentos y se proclamó comandante militar de la plaza.

Tan extrema resolución fué tomada por acuerdo del Frente Popular, previa consulta con el Gobierno de Madrid, con quien personalmente conferenció en la capital de la República el sargento Quintanilla.

Este, a su regreso a Menorca, se entrevistó con el sargento Márquez y le dió cuenta de que tenía orden de arrestarlo. Márquez entonces arrestó a Quintanilla; pero al enterarse el pueblo, se manifestó violentamente contra Márquez. Le aprisionó y le juzgó fulminantemente.

Márquez, durante su mando, cometió toda clase de desmanes en provecho propio y adoptó resoluciones extremas sin la menor garantía de justicia.

VILLA MARIA Teléf. 1395
Calle del Monte, 61.

Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

MANUEL ALONSO

(MECÁNICO DE AVIACION)

MUERTO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

Las Autoridades, el Comité de Guerra y familiares, ruegan al vecindario asista a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las cinco de la tarde, desde la Casa de Salud Valdecilla.

Santander, 15 de septiembre de 1936.

COMEDOR POPULAR «PABLO IGLESIAS»

Hoy es la inscripción para los compañeros sindicados.

Desde las diez de la mañana hasta las doce y desde las cuatro de la tarde a las seis, tendrá lugar la inscripción de los compañeros sindicados que deseen acogerse a los beneficios de este Comedor. El trámite imprescindible que tienen que cumplir es el de presentar un certificado del Sindicato a que pertenecan, como comprobante de su necesidad, en el que constará también el número de familiares que precisen el socorro.

Para evitar el espectáculo desagradable de la fila, se ha habilitado un pabellón próximo a la oficina de inscripción, para que los compañeros puedan estar cómodamente sentados y protegidos de la lluvia en caso de haberla.

El jueves se efectuará la recogida de las inscripciones de las personas no sindicadas, y el sábado se mencionarán en la Prensa los nombres de aquellas que, después de una cuidadosa selección, hayan demostrado ser las más necesitadas.

Este Comedor Popular «Pablo Iglesias», instalado en la Feria de Muestras, se espera que tenga una cabida para mil comensales, en dos turnos de quinientos cada uno. No obstante este número tan elevado de comidas que piensan servirse, conviene advertir a aquellos que piensan acudir a inscribirse, que han de ser destinadas qui-

nientas plazas para los camaradas refugiados en Santander procedentes de diversas provincias. Así, pues, se ruega encarecidamente que de no sentir una verdadera necesidad, se abstengan de hacer la inscripción.

La inauguración de este Comedor tendrá lugar seguramente el próximo domingo, pues, por la importancia de las obras efectuadas y por lo complejo que resulta la organización de un Comedor de esta envergadura, no se podrá efectuar primero.

En el pabellón número 2, inmediato al salón de actos, que es donde está instalado el Comedor, se habilitará una espléndida sala de espera, en la cual, además de sillas, habrá periódicos de la localidad (que no dudamos nos enviarán los directores de los diarios locales), para que ni tengamos que guardar fila ni sufran las inclemencias del tiempo. Claro está que si el tiempo fuera bueno, podrán pasear por el hermoso porque de la Feria a su antojo y capricho.

POR LOS HIJOS DE LOS MILICIANOS

Seguimos recibiendo más donativos.

Continuamos recibiendo donativos para los hijos de los milicianos, correspondiendo así a la iniciativa abierta desde estas columnas en favor de quienes se han visto abandonados por sus padres para acudir en defensa de la noble causa de la libertad.

Los donativos recibidos hasta el día son los siguientes:

Suma anterior 13.399/85 Pesetas.

Un obreros metalúrgico 5
Don José Luis Castillejos 25
Pensión Iberia 30

Suma total 13.459/85

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 21.—Tel. 29-36.

Ni impacencias irresponsables ni ilusiones dañosas.

Madrid.—«El Socialista» publica el siguiente artículo:

«Comprendemos la impacencia de los que se sienten defraudados si cada día no les trae, como presente de amaneecer, una victoria. La comprendemos porque su impacencia es, en fin de cuentas, la impacencia nuestra. La dicta, naturalmente, el deseo que aspira a verse traducido en hechos. De esa impacencia se nutre, en gran parte, la voluntad de vencer, que es la que mueve, a despecho de toda su insuficiencia militar—en lo que la acción militar tiene de oficio—, el brazo y la bravura de nuestros milicianos. Tenemos prisa, en efecto. Pero la prisa—nuestra prisa, cuando menos— está sometida al control de la inteligencia. Y como la nuestra, aspiramos a que esté controlada la de todos. En ningún caso, la impacencia, que lleva siempre un ritmo cien veces más acelerado que la realidad, puede servir de pretexto, cuando no se ve confirmada, para que en el ánimo de nadie se filtre el desaliento. Y esto enlaza de manera perfecta con las advertencias que hacíamos ayer a propósito de la responsabilidad de la prensa. Es peligroso para nuestro propio interés que nos habituemos al engaño o simplemente a vivir de ilusiones. Las primeras victorias conseguidas contra los sublevados, bien notorias y rápidas, hicieron concebir a muchos, partiendo de un cálculo generosamente equivocado, la esperanza de que el aplastamiento de la sublevación era empresa de realización inmediata. Llamamos entonces, aun a riesgo de parecer aguafiestas, la atención de los esperanzados, poniéndoles delante de los ojos la posibilidad del error. Actuaba de espolete en esa prudencia—que ni remotamente se roza con el pesimismo—un vigía sagaz de la política española: Indalecio Prieto. El fué el primero en anunciar que la guerra, no importa la seguridad en el triunfo, sería larga. Larga en las proporciones que pueda serlo una guerra civil de las características que reviste la guerra presente. Lejos de inducir a desánimo, una advertencia de esa clase contribuye eficazmente a centrar y endurecer la voluntad. «Se trata de una guerra larga? Preparémosnos, pues, a resistirla y vencerla. A un pueblo de espíritu apocado y vacilante puede infundírsele temple, si quiera momentáneamente, con el engaño que supone pintarle las cosas de color de rosa. A un pueblo en pie, que sabe que se juega su destino y está dispuesto a salvarlo por encima de todo y contra todo, no hace falta andarle con ficciones. Buena o mala, con sus altibajos y alternativas inevitables, la realidad no implicará jamás desfallecimiento. De ahí nuestra insistencia en acatar la verdad tal como la verdad se nos presente cada día.

Precurar que cada día nos traiga una victoria es garantía y motor de nuestro propio esfuerzo. Conseguir una victoria diaria es cosa distinta que no depende sólo de nuestro deseo, sino de las circunstancias. Quédense con su ilusión los que se obstinen en vivir en un mundo de ilusiones. La estrategia mental de los que ganan batallas en serie, trazando planos en torno a la mesa de un café, no nos interesa ni nos sirve de nada, como no sea de estorbo. Estrategas de ese porte hay que estimaban que el Gobierno actual traía consigo el triunfo logrado en unas horas, como por arte biribirloque, de igual manera que estimaban antes que la guerra se contaría por lo que se cuenta, y las victorias, las parciales y las definitivas, llegarán a su hora. Saberlas preparar es una virtud. Saberlas esperar es otra, acaso más importante que la primera. Que los impacientes no desesperen. Que los ilusionados no se depriman. La moral de la guerra, a la cual hemos aludido frecuentemente, exige de todos ese término medio en que la serenidad es la que determina la conducta. El balance que hoy podríamos hacer de la guerra, llena cumplidamente nuestra ambición. Ningún revés, supuesto que se produjera, debilitaría nuestra confianza. Estamos seguros, absolutamente seguros, de que nuestra victoria está virtualmente ganada. Con que los demás alimenten esa misma confianza nos damos por contentos. Y la mentira, inútil y dañosa, para quienes la precisen. Que son, exactamente, los asustadizos.

Luis Sierra Cano
Huesos y articulaciones
Cirugía — Radiología
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION DE CAPATAZES CAMINEROS Y AUXILIARES DE LA JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS Y DEL CIRCUITO NACIONAL DE FIRMES ESPECIALES

Se convoca a junta general para el próximo domingo, día 20 del corriente. Se ruega a todos los compañeros de la provincia, asociados y no asociados, la más puntual asistencia.

La junta se celebrará en el Parque de Obras públicas, a las diez de la mañana.—La Comisión.

SOCIEDAD DE TALLISTAS

Se convoca a esta Sociedad a una asamblea que se celebrará hoy, martes, a las cuatro en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos los federados la más puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se ruega a las vendedoras ambulantes acudir mañana, miércoles, a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo, a las cuatro y media de la tarde. Por ser los asuntos de gran interés para las compañeras, se solicita la asistencia de todas.—El presidente.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

Esta Federación pone en conocimiento de sus asociados que hoy, martes, a las seis de la tarde, se celebrará una junta general extraordinaria, a la que encarecemos la puntual asistencia, por la importancia de los asuntos a tratar en la misma.—El secretario.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación se pasan todos los días laborables por esta Secretaría, Ayuntamiento, piso primero, de seis a ocho de la noche, para comunicarnos un asunto de importancia.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE MAESTROS Y ENCAR-

MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3262

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE SANTANDER (C. N. T.)

En virtud de la necesidad de que las Juntas técnicas de los Sindicatos empleen a funcionar con la celeridad que los tiempos que vivimos demandan, y habiéndose ya invitado al nombramiento de las mismas, esta Federación convoca a las Juntas mencionadas a una reunión que se celebrará el jueves, día 17, a las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, debiendo los designados ser portadores de la credencial que les acredite.

Advertimos a los Sindicatos que hasta la fecha no hayan efectuado el citado nombramiento, procedan a realizarlo, al objeto de que en la reunión que se convoca, estén representados todas las organizaciones de esta Federación.—El secretario.

A LOS AGENTES COMERCIALES Y VIAJANTES

La Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España, Sección de Santander, afecta a la U. G. T., que continúa sus actividades sindicales, invita a sus afiliados a que acudan, de once a una, los días 15 al 18 del actual, a renovar el boletín de alta en dicha organización, a Méndez Núñez, 2, bajo.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a todo el personal de Ta-

CARTELETA

SALA NARBON
Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30
La deliciosa producción Fox

EL PRIMER AMOR
por Janet Gayner, Charles Farrell y Genger Rogers.
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

MARIA LISARDA - COLISEUM
HOY, MARTES, función sólo a las 7,15
Estreno de la producción Columbia

UNA MUJER FUE LA CAUSA
por Donald Cook y Nancy Carroll
Precios populares reducidos: Butaca de patio, 1,00; principal, 0,75; anfiteatro, 0,40.
Pronto, reposición de la producción nacional **LOS CLAVES.**

ORDEN DEL COMITE DE GUERRA EN DEFENSA Y PRESTIGIO DEL UNIFORME MILICIANO

COMITE DE GUERRA
Secretariado de Milicias.

Con sumo dolor observa este Secretariado de Milicias cómo el uso del buzo en elementos femeninos sirve para explotar bajas pasiones, que vienen a desacreditar a lo que es uniforme oficial de las Milicias.

Dispuesto a corregirlo este Secretariado, hace público por conducto de la presente nota que toda mujer que vista el clásico «mono» habrá de llevar una tarjeta de identidad, que acredite la personalidad de la interesada y especifique los motivos a que obedece el uso del mismo. Toda aquella que desobedeciere esta orden, será detenida y sancionada.

Este Secretariado se considera muy honrado con que luzcan el buzo todas aquellas compañeras que con él están sirviendo abnegadamente a la causa de la República Popular; pero no puede consentir, en modo alguno, que al socaire de esta noble causa, y bajo la vestimenta oficial de las Milicias, se cobijen los más bajos y repugnantes vicios de la sociedad.

Nuestras Rondas Volantes, procederán, en consecuencia, con cuantas desaprensivas desafiendan estas indicaciones.

Por el Secretariado de Milicias, **JESUS GONZALEZ MALO**
Por el Comisariado de Defensa Militar, **BRUNO ALONSO**

lles y de la Sección de Aguas, a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, rogamos puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD DE CERVECEROS «LA UNION»

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las seis y media en primera y a las siete en segunda. Orden del día: Gestiones de la Directiva.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

Se convoca a las REPARTIDORAS DE PAN para hoy, martes, a las cuatro de la tarde, a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 4, para tratar asuntos de gran importancia.—El secretario.

ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se convoca a junta general para el jueves, día 17, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Se pasará lista y se impondrá el correctivo.—La Directiva.

SOCIEDAD DE TRAMOYISTAS Y AFINES, DE LA U. G. T.

Se convoca a la Junta directiva para mañana, miércoles, a las dieciocho y treinta, en segunda convocatoria.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
Dados los momentos actuales y la

Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

necesidad que siente esta Juventud y toda clase trabajadora en general de ayudar en la retaguardia al Gobierno de la República por medio de organismos eficaces, se convoca a todos los militantes y simpatizantes de esta Juventud, que vivan en las calles comprendidas entre la cuesta de la Atalaya y el Sardinero, para reorganizar el Radio Oeste. Camaradas: no faltéis.

La reunión será mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en el local de esta Juventud (convvento de los Carmelitas).—Por el Comité local, El Secretario.

Regimiento «Luciano Malumbres».

Se convoca a una reunión a todos los componentes del segundo batallón, que no hayan sido incorporados al primero, hoy el jueves, día 17, a las seis y media de la tarde, en los campos de los Arenales.—El Comité.

Se avisa al ciudadano Sebastián Anza, incorporado a la Sección de banderas del regimiento «Luciano Malumbres», para que se presente, antes de cuarenta y ocho horas, en el antiguo convento de las Adorables, calle de San Fernando, 14.—Por el Comité, El jefe Sección de banderas.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2835

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

SECCION DE PEONES.—Se pone en conocimiento de todos los obreros que trabajan de peones que tienen que llevar constantemente, mientras trabajan a la construcción, los carnets, sean del Sindicato que fueren, pues de lo contrario serán expulsados automáticamente de los tajos éstos serán ocupados por compañeros parados que estén federados. Se advierte también que todos los compañeros deberán dar las máximas facilidades a las Comisiones que vayan por los tajos, pues estos compañeros están autorizados por la asamblea y respaldados por esta Directiva.—El secretario.

Se convoca a una asamblea magna de esta Sección para mañana, miércoles, en nuestro domicilio social, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia para la misma. Se advierte a todos los compañeros que el que deje de asistir a esta asamblea se le impondrá el correctivo acordado.—El secretario.

SECCION DE ALBAÑILES.—Se convoca a los compañeros afectos a la C. N. T. para que se pasen por esta Secretaría hoy, martes, y mañana, miércoles, de nueve a doce y de cuatro a siete, para hacer la clasificación, entendiéndose que el que no acuda no será

controlado en la Bolsa de Trabajo.—El secretario.

—Se convoca a todos los bañiles de Monte a una reunión para hoy, martes, a las ocho de la noche, en los bajos del Ateneo Popular de Monte. Se pone en conocimiento de todos que el que no asista perderá el número de la lista de control.—El secretario.

—Se convoca a la Sección de Albañiles, afectos a la C. N. T., a las filles, de Peñacastillo y su radio, afectos a la C. N. T., a la reunión que se celebrará en el Impalme (antigua ermita de Santa Lucía), mañana, miércoles, a las siete y media.—El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

SECCION DE ARTISTAS DE VARIETADES.—Se convoca a todos los artistas de variedades y circo, que se encuentren en esta localidad y provincia, a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las cinco, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 4 (antiguos Agustinos), para un asunto de mucha urgencia.—La Comisión.

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a todos los compañeros parados y los que trabajan en cuarteles del Frente, a una reunión para mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche, advirtiéndose a todos los cama-

Comienza el derribo de las estaciones del Norte y de la Costa.

El día 21 del actual comenzará el de la casa número 2 de Becedo.

Dió comienzo a su primera jornada de la semana el alcalde con los derribos anunciados de las estaciones de los Ferrocarriles de la Costa y del Norte.

Tanto uno como otro acto estuvieron impregnados de emoción popular. El señor Castillo, al sonar las ocho de la mañana, subió al tejado de la estación del tren de Bilbao, rodeada a aquella hora de numeroso público que esperaba con impacencia el derribo, y habló a la muchedumbre, diciéndola que en representación del Frente Popular iba a liberar al pueblo de la tiranía y explotación de las Empresas. Hizo en su discurso una alusión al ex general Quiroga de Llano, diciendo que el alcalde de Santander era abstemio y que si la liberación de la ciudad de Sevilla dependiera de jugarse con ese cabezalla la vida, no vacilaría un momento en ponerse a su disposición.

Aconsejó al pueblo que permaneciera respetuoso, dejando que él sólo interviniera en la ejecución de la obra, y terminó sus palabras con sonoros vivas al Frente Popular, al Comité de Guerra y a la República, que fueron contestados por el público con el mayor entusiasmo.

El señor Castillo fué calurosamente felicitado y vitoreado por el pueblo, que no dejó de hacerle presentes su simpatía y la estimación que tiene para sus actividades en beneficio del porvenir de la población.

El acto terminó dando el alcalde los primeros golpes del derribo con un martillo, y seguidamente comenzó su labor la brigada obrera.

Análoga escena se producía poco después en la estación del Norte, donde se trasladó el alcalde, en compañía de numerosas personas.

El señor Castillo subió al tejado y se vio obligado a hablar de nuevo al público, procediendo luego a la demolición y repitiéndose los aplausos y los vivas.

Desde este último punto se trasladó el alcalde a la calle de Juan de la Cosa, con el fin de empezar el derribo de la verja y quitar la curva peligrosa que allí existe, de acuerdo con los técnicos, y más tarde fué al Sardinero para inspeccionar las obras que allí se realizan.

Después de comer, el alcalde visitó todas las obras en las cuales había que tomar determinaciones urgentes para su mejor realización, y especialmente las estaciones de ferrocarriles.

A última hora de la tarde fué al Gobierno civil a saludar al señor gobernador y darle cuenta detallada de sus numerosas gestiones durante el día.

Ha dispuesto la Alcaldía que se notifique a los propietarios, comerciantes e inquilinos de la casa número 2 de Becedo que el lunes próximo, 21 del actual, comenzará el derribo de dicha casa, pues es indispensable aprovechar el buen tiempo antes de que se presente el invierno.

En su despacho, el señor Castillo trabajó con el secretario y jefes de Negociados en la tramitación de numerosos asuntos.

Vega Trápaga
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE CUATRO A SEIS
Méndez Núñez, 7, 2º — Teléfono 3734

EL PAN ORDEN SOBRE TODO

Aunque esté próxima la llegada de existencias de harina, la suficiente para el normal abastecimiento, se está confeccionando un censo con el correspondiente número de familias que tenga cada hogar, para repartir, cuando las circunstancias así lo aconsejen, con ruego al número de hijos que cada una de ellas tenga.

Por lo tanto, se ruega una vez más al público guarde el orden debido; con esto se conseguirá: primero, no hacer compañía con los enemigos de la República; segundo, evitar que a río revuelto lleven unas personas más que otras, y tercero, para dar la sensación de que sabemos sacrificarnos como buenos ciudadanos hasta donde las circunstancias lo aconsejen, para bien de la República.

Quien no observe esta conducta, y por lo mismo, lleve más pan que el que le pertenezca, se le puede considerar enemigo de la República.

Santander, 14 de septiembre de 1936. — LA COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS.

¡CIUDAD CON LA AVIACION!

Primero, confía; luego, sorprende y mata.

A los pocos días de comenzar esta odiosa sublevación militar, apareció un aparato de aviación bajo el cielo de Ochandiano. Empezó a tirar proclamas. Los niños, que se hallaban en la plaza del pueblo, se congregaron para recogerlas. Pero, a las octavillas reemplazaron unas granadas imponentes que al hacer explosión, mataron a cuarenta personas. Fué la terrible tragedia que aún lora el publicitado vaso.

Si algún aparato pasa por nuestro pueblo y tira proclamas, no acudid a recogerlas, pues le presentaréis un blanco magnífico para hacer fuego. Y veréis, con espanto, cómo los pobres niños que acuden, encantadores e inocentes, en busca de los papeles, saltan sus cuerpos destrozados por la metralla.

Desde hace más de un mes, casi desde la tragedia de Ochandiano, y con más intensidad, desde la de Gijón, venimos pidiéndole al vecindario que se escuda en cuanto vea un aparato faccioso. No se nos atiende, y ¡ojala que nunca tengamos que reprocharse!

Cuidado—decimos una vez más—, con la aviación; primero, confía; luego, sorprende y mata.

DOCTOR J. MANZANOS
Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

ANUNCIOS OFICIALES
Escuela Provincial de Artes y Oficios de Santander.

Desde el día 21 del corriente, de siete a ocho de la noche, podrán matricularse los alumnos de esta Escuela de las asignaturas que se cursan en la misma.

También desde ese día queda abierta la inscripción para el ingreso, Santander, y septiembre de 1936. El secretario,

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAN, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

DEL GOBIERNO CIVIL Varias visitas al gobernador.

El gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán, nos dió cuenta de haber recibido la visita del secretario de la Federación de Casas Campesinas, para comunicarle que en virtud del convenio formulado con las Empresas transformadoras de leche, se hace precisa la devolución a éstas de los camiones requisados, con el fin de que pueda seguir haciéndose la recogida de la leche.

También le visitó una Comisión del Sindicato Tranviario, que fué a pedir que se resolviese cuanto antes la pretendida municipalización por el Ayuntamiento de dicho servicio.

El gobernador trasladó el asunto al director general de Trabajo, don Antonio Ramos, que desde hoy instalará su despacho en la Delegación de Trabajo.

Nos expresó su satisfacción el señor gobernador civil por haber recibido la visita del señor cónsul de Suecia, que fué a cumplimentarle.

Con referencia a la redacción de pasaportes, nos dió que, cumplimentando una orden del ministro de la Gobernación, no se extenderá ninguna. Es por lo tanto, inútil que vengan a solicitarlos.

Terminó diciéndonos que había recibido la visita de una numerosa Comisión de mujeres, que fué a exponerle su sentimiento por la forma en que se hace el reparto del pan, pues en el caso de que después de estar bastante tiempo esperando tienen que retirarse sin llevar a sus hijos tan necesario artículo alimenticio.

El gobernador civil añadió que le preocupaba mucho este asunto, y que por ello estudiaba la implantación de la carta de vecindad, por distritos, con el fin de que se diese a cada familia lo que ésta, según el número de hijos, necesitase.

Y el gobernador civil, después de facilitarnos la relación de los nombres de quienes constituirán el nuevo Comité de Guerra, y de anunciar que por la noche, a las once, tomará posesión, se despidió de los periodistas.

Las tropas malagueñas derrotaron a los facciosos, cogiéndoles mucho armamento

VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO
Madrid.—El presidente del Consejo estuvo trabajando durante toda la mañana y la tarde en el Ministerio de la Guerra.

El señor Largo Caballero recibió la visita del embajador de Chile, del ministro de Estado y del señor Araquistáin.

TOMA DE POSESION
Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el subsecretario de Hacienda, señor Bugeda.

Asistió al acto el ministro del departamento, señor Negrín.

El señor Bugeda pronunció breves palabras ante el personal del Ministerio, solicitando la colaboración de todos.

PARTE DE GUERRA DE LA NOCHE DEL LUNES
Madrid.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las diez, en el Ministerio de la Guerra, dice así:

Frentes Norte y Noroeste.—Durante esta tarde ha continuado el bombardeo de la ciudad de Oviedo.

Dos desertores presentados ante las tropas leales afirman que una granada de nuestra artillería ha causado veinte muertos y 35 heridos.

Frente de Aragón.—Desde Siesamo la artillería leal ha atacado con eficacia una fuerte concentración rebelde, que ha sido disuelta con bastantes pérdidas.

En Caspe un avión faccioso ha caído en nuestras líneas, por falta de gasolina, siendo capturados sus ocupantes.

En la tarde de hoy ha continuado el bombardeo de Teruel, incendiándose varios edificios de la ciudad.

Frente del Sur.—En Cantillos (Málaga) se ha infligido al enemigo una seria derrota, obligándole a dejar en nuestro poder tres cañones, una ambulancia con heridos y un camión de municiones. La aviación colaboró activamente en esta acción.

Los rebeldes del Alcázar de Toledo rechazan la petición del Cuerpo diplomático de dejar salir a las mujeres y a los niños.

De Córdoba se han fugado en el día de hoy setenta personas, entre militares y paisanos.

Frente del Centro.—La aviación ha bombardeado durante todo el día los frentes de Talavera y Santa Olaya, y nuestras avanzadas, situadas a veintidós kilómetros más allá de este último, hostilizaron con éxito las posiciones enemigas.

En Paredes de Buitrago y Gascones hubo ligero fuego de mortero y fusil.

En los demás frentes, sin novedad.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1548.

CORRIDA BENEFICA
Murcia.—Esta tarde se ha celebrado una corrida de toros a beneficio del hospital de sangre.

Al desfilar las Milicias por el ruedo fueron ovacionadísimas.

Maravilla brindó uno de sus toros a los pioneros, que ocupaban varios palcos.

DURA BATALLA EN CORNELLANA
Gijón.—Toda la actividad en el día de hoy ha estado concentrada en el sector de Cornellana, en donde hace dos días se está librando una dura batalla, que, desde luego, es la más importante de cuantas ha habido en el área de Asturias, porque los facciosos se juegan en ella la última carta.

Por ello, quieren abrirse paso a toda costa para llegar a los sectores más

próximos a Oviedo. Pero todos sus esfuerzos han resultado estériles, porque no sólo han sido rechazados, sino que han dejado en poder de las fuerzas leales prisioneros y armamento, ocasionándoles asimismo numerosas bajas.

Po referencias de los soldados hechos prisioneros, se sabe que los oficiales y los fascistas les obligan a ir por delante, bajo amenaza de que si no lo hacen, serán fusilados. Este caso se ha dado repetidas veces.

Ello produce el terror entre los soldados, que, obligados a avanzar, caen bajo el fuego certero de las fuerzas leales que con formidable espíritu impiden el avance de los rebeldes.

COMENTARIOS DE PRENSA
Madrid.—«Informaciones», entre otras interesantes noticias de los diversos frentes, publica un telegrama, de Gijón, en el que se dice que una columna enemiga que iba contra las fuerzas leales que atacan a Oviedo, fué furiosamente castigada hasta el extremo de dejar trescientos hombres en poder de nuestras tropas.

En el mismo despacho da cuenta de la llegada a las filas leales del doctor Márquez, que, en unión de otras personas leales a la causa de la libertad, consiguió huir del infierno faccioso.

El doctor Márquez ha relatado las atrocidades y desmanes que cometen los traidores.

«Claridad» dice que trescientos guardias civiles, que con sus familiares se hallaban refugiados en el santuario de Santa María de la Cabeza, cerca de Andújar, se han entregado a las fuerzas leales.

Manifestaron que habían sido engañados por los oficiales rebeldes, que incluso sequestraron al comandante de la fuerza, que se halla en Andújar a disposición del gobernador de Jaén.

En sus «Impresiones del día» dice que se notan cada vez más los efectos de la organización del Ejército que lucha contra el fascismo.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Agrega que por lo que se refiere a los frentes más inmediatos a Madrid, especialmente Extremadura, la situación actual es francamente satisfactoria.

La tónica general continúa siendo el afianzamiento de las tropas de la República y vacilación del enemigo.

«Mundo Obrero», ante las ruinas del Alcázar, pone en contraste la generosidad del Gobierno de la República y la actitud incomprensible y criminal de los sitiados.

He aquí—dice—dos conductas que serán la tónica de esta guerra civil: de un lado, el vandalismo, el crímen; de otro, la corrección, el respeto y la generosidad.

Ellos son negación, barbarie y muerte; nosotros afirmamos la vida, la cultura y el bienestar. Ellos tienen que sucumbir.

Publica también un artículo titulado «España y Cataluña». Dice que para vencer la sublevación se han unido el pueblo español y el catalán. Para Madrid y Barcelona sólo hay un designio: aniquilar la sublevación fascista. Para el pueblo catalán y para el pueblo español sólo hay un deber: poner a contribución toda la fuerza, toda la comprensión y todo el ímpetu para lograr la victoria.

Termina diciendo que Cataluña y España pelean con heroísmo y arrojo para vencer al fascismo y sentar las bases de la convivencia y relación fraternal de todos los pueblos ibéricos en la España de la República democrática, lo que únicamente se conseguirá con el aniquilamiento total de las banderas fascistas.

«C. N. T.» inserta reportajes interesantes de todos los frentes de lucha, en los que se refleja la elevada moral y el ardor combativo de nuestros soldados.

«El Sindicalista» recuerda la fecha del 13 de septiembre de 1923, en que se implantó la dictadura militar. Fracasó ésta y vino la República, que en los primeros momentos fué ingenua y generosa, lo que permitió a sus enemigos lograr una revancha cruel durante el bienio negro.

Cuando de nuevo en las últimas elecciones, triunfó el pueblo estruendosamente, unos generales sin conciencia se convirtieron en provocadores de la guerra civil que ensangrienta nuestro suelo, poniendo una rúbrica de terror a toda una etapa pretoriana.

Hoy, el pueblo, al ver que está en trance de perder todas sus conquistas, ofrece su pecho, y con grito unánime exclama: «¡No pasarán!»

«La Voz» considera que la patria para las derechas no es la tradición, la lealtad, la cultura, sino sus privilegios, sus capitales, sus pergaminos y sus latifundios.

Agrega que cuando el pueblo se alzó en 1808, el clero y las clases dinásticas secundaron el alzamiento. Pero años más tarde invadieron otra vez España los cien mil hijos de San Luis, y estas mismas clases y ese mismo clero formaron en la vanguardia de los invasores.

Para los hombres de elevado espíritu

y amantes de la libertad, la patria no es el interés material ni el bajo egoísmo, sino la más noble expresión de un conjunto de altísimos valores morales.

Recuerda el decimotercero aniversario del golpe de Estado perpetrado por Primo de Rivera. Murieron Primo, Sanjurjo y Godet; pero viven otros: Franco, Mola, Quijano y Cabanellas, que han puesto en venta pedazos de España, y que traen cableños de África para que fusilen, roben, violen e incendien.

«Heraldo de Madrid» califica de indignidad y cobardía la profanación por los rebeldes de las tumbas de Ferrn Galán y García Hernández, negación rotunda de todo sentimiento humano. La furia de los monstruos se ha extendido.

En Huesca, los facciosos se ejercitaron al tiro al blanco sobre numerosos obreros republicanos. Las conciencias sensatas habrán de expresar su más enérgica protesta contra estos actos de vandalismo que no pueden manchar el buen nombre de la República democrática española.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1.º. Teléfono 2499.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL
Madrid.—Hoy visitaron al presidente de la República don Francisco Giral, subsecretario de Trabajo y Previsión; don Jaime Aiguadé, subsecretario de Sanidad y Beneficencia; el señor Baeza

El decano del Cuerpo diplomático expuso al señor Largo Caballero sus pretensiones. Dijo el señor Morgado que para él sería un honor tener éxito en sus gestiones.

El Cuerpo diplomático—añadió—se consideraría honradísimo con llevar a cabo esta gestión.

Parece ser que los rebeldes pidieron que en la gestión se llevaran todas las banderas de las Legaciones, Consulados y Embajadas; pero por fin, se acordó que se llevaran solamente los pabellones chileno y español.

«Para mí es un honor—dijo el señor Morgado—que el pabellón de mi país represente a todos los países acreditados cerca del Gobierno español, que tan dignamente preside vuestra excelencia.

A estas palabras contestó el jefe del Gobierno, diciendo:

—Yo estoy conforme, y el Gobierno también lo está, con la gestión que va usted a realizar. El Ministerio quiere humanizar la guerra todo lo posible, y ya usted habrá tenido ocasión de comprobar, por los emisarios anteriores que se han enviado, que no nos guía otro propósito que no sea este: el de humanizar la guerra en todo lo posible. Si esta gestión que va usted a realizar fracasara, el Gobierno, con todo dolor y con todo sentimiento, no tendrá más remedio que actuar enérgicamente.

El representante diplomático continuó diciendo:

—Yo ya he sido testigo del noble proceder del Gobierno, y sé que el Cuerpo diplomático considera un honor para él realizar esta gestión, y que se sentirá satisfecho de verla coronada por el éxito.

En estos momentos llegó al Gobierno civil de Toledo el ministro de Industria y Comercio, don Anastasio De Gracia, y el secretario de dicho departamento, don Ramón Lamonedá, quienes después de conversar unos momentos con el señor Morgado, marcharon a Madrid de regreso de una visita realizada al frente de batalla, de donde traían excelente impresión.

Poco después se despedía de los diplomáticos el jefe del Gobierno, marchando a Santa Clara.

Numeroso público, estacionado a las puertas del palacio episcopal, ovacionó con entusiasmo al presidente del Consejo, saludando con los puños en alto.

Inmediatamente después, el teniente coronel señor Barceló, y su ayudante, marchó, acompañado de los diplomáticos, a los parapetos que en la plaza de Zocodóver dan frente al Alcázar.

Durante el trayecto, una compacta muchedumbre les hizo objeto de demostraciones de afecto. Llegados a los parapetos, el teniente coronel señor Barceló, por medio de un micrófono, dijo:

—Atención, Alcázar: El decano del Cuerpo diplomático acreditado cerca del Gobierno de la República, embajador de Chile, quiere dirigiros la palabra.

Las fuerzas leales al Gobierno de la República suspenden las hostilidades hasta nuevo aviso. Para darnos a entender que habéis oído, haced señales con banderas blancas en las ventanas que dan a la plaza de Zocodóver.

El silencio que siguió a estas palabras sólo se vio sorprendido por algunos disparos que los rebeldes habían desde su refugio.

Medina, don Pedro Rubio y el general Miaja.

AVION FACCIOSO DERRIBADO
Madrid.—En el sector de Talavera, uno de nuestros aparatos de caza ha derribado a un avión faccioso.

El aparato derribado era un trimotor. El aviador que le tripulaba fué recogido ileso.

HALLAZGO DE UN TESORO
Madrid.—En el domicilio del ex conde de San Nicolás de Mora, que huý de Madrid días antes de producirse el movimiento sedicioso, se han encontrado cinco millones de pesetas en valores, ciento veinticinco mil pesetas en metálico, y en dos cajas de caudales que tenía en el Banco de España, apareció la cantidad de noventa millones de pesetas, en valores y alhajas.

GUARDIAS CIVILES QUE SE PRESENTAN EN TOLEDO
Madrid.—A última hora del domingo se presentaron a las fuerzas que se hallan sitiadas en el alcázar de Toledo cinco guardias civiles que habían conseguido huir de la vigilancia de los facciosos.

DE BARCELONA
Barcelona.—El señor Companys recibió la visita del cónsul de Chile y del presidente de la Diputación de Orense, don Feliciano Alvarez, que pudo huir de dicha población al ser ocupada por los facciosos.

OTRO AVION DERRIBADO
Barcelona.—Según el parte oficial

que ha sido facilitado en el día de hoy un avión faccioso voló sobre Caspe y Puebla de Hilar.

Las fuerzas del Gobierno abrieron fuego sobre él, el cual tuvo que huir. Al dirigirse a su base cayó a dos kilómetros de Zuara.

FASES ANULADAS
Barcelona.—Se ha facilitado una nota por una de las dependencias de la Generalidad de Cataluña, por la cual se dispone queden anulados todos los pasajes gratuitos de circulación en autobuses, Metro y tranvías, incluso los facilitados por las instituciones del Estado.

Bajo ningún pretexto se puede viajar, con o sin armas, sin satisfacer el importe del billete correspondiente.

LA COLECTIVIZACION DE LAS TIERRAS
Barcelona.—En el pleno de la Regional de Campesinos se acordó la colectivización de las tierras, declarando compatible con este sistema la existencia de la pequeña propiedad.

F. CALATAYUD
MEDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

EL MATERIAL COGIDO EN SIETAMO
Comunican del frente aragonés que al ocupar las fuerzas del Gobierno el pueblo de Sietamo se apoderaron de un cañón, seis morteros y varias ametralladoras.

EN EL FRENTE DE ARAGON
Ha seguido el bombardeo de nuestra artillería y aviación.

Frente de Aragón.—En el sector de Barbastro las posiciones conquistadas en las últimas veinticuatro horas permitirán realizar nuevos avances.

En Cerro Muriano fueron derribados dos aparatos enemigos.

En Santa Olaya nuestra aviación ha tenido una actuación decisiva.

Fueron lanzadas más de 200 bombas, que causaron grandes daños al enemigo.

INFORMACION DEL DOMINGO

Una brillante operación de los mineros asturianos.

SE RECHAZA UN AVANCE DE LOS FACCIOSOS

Gijón.—La actividad bélica de la jornada anterior se ha concentrado en el sector occidental. En Cabriñana se ha rechazado en la madrugada última un poderoso esfuerzo de los facciosos para avanzar, siendo inútiles sus tentativas de hacer retroceder a los paladines de la libertad.

Los bravos milicianos derrotaron al enemigo, ocasionándole gran número de bajas vistas.

No menos halagüeñas son las noticias de Pravia. Hemos podido comprobar que las posiciones leales en Soto del Barco son magníficas y desde luego podemos asegurar, sin temor a error, que los fascistas gallegos no avanzarán. Los milicianos están parapetados en una loma desde la cual se domina el destruido puente sobre el Nalón.

Nuevamente hoy, los soldados, engañados por los traidores fascistas, intentaron reconstruir este paso; pero se les ha impedido el logro de sus propósitos con nutridísimas descargas. En cuanto a la posible fórmula de vadear el Nalón, desde luego es impracticable, pues por la parte de menor profundidad, ésta es de siete metros.

UNA GRAN VICTORIA DE NUESTRAS TROPAS

Pero la acción más brillante de las bravas milicias del Frente Popular se ha producido más a la izquierda de Pravia, por donde pasa el Narcea. Los sediciosos intentaron pasar este río, con abundante material bélico, mas los bravos milicianos les infligieron una derrota verdaderamente desastrosa. Los insurgentes pasaron al Narcea sin oposición de los leales, y cuando ya se encontraban en la orilla opuesta, los milicianos descargaron sus armas con tal intensidad que los soldados, llenos de pavor, se lanzaron al río, abandonando varios morteros, algunas ametralladoras y fusiles, y tres camiones con víveres y municiones. Además, cogieron nuestras fuerzas setenta y siete prisioneros.

Al circular esta noticia por la provincia produjo el júbilo que es de sospechar.

UN TANQUE LEAL LLEGA HASTA LA CADELLADA

Las acciones guerreras de hoy en los frentes asturianos han sido nulas, casi en absoluto. La lluvia de hoy no ha permitido a los aviadores leales efectuar ningún bombardeo como en los días anteriores contra los obstaculos que resisten en Oviedo. En este reducido faccioso, cosa extraña, tocan hoy las campanas de la catedral durante una hora, de tres a cuatro. Obedeció ello, sin duda, a que ha muerto algún jefe militar de aquella guarnición, o bien un fascista de relieve, pues es la primera vez que tal cosa ha sucedido.

Un grupo de heroicos mineros del sector de Coloto llegó de madrugada, en un tanque, hasta el lugar conocido por la Cadellada, cerca del Manicomio, observando detenidamente las posiciones del enemigo, y aunque éste les hostilizó con fuego de ametralladora, los mineros regresaron indemnes a sus puestos.

Se han ocupado en el sector del Narcea magníficos lugares estratégicos, que la discreción natural nos veda mencionar. Simplemente diremos que estos nuevos puestos estrechan aún más el cerco de Oviedo.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—A las tres de la tarde, por el micrófono del Ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte:

Frente de Aragón.—La Aviación ha bombardeado eficazmente los alrededores de Zaragoza y Belchite.

La Infantería ha libertado a treinta y seis paisanos prisioneros de los rebeldes, a los cuales se han causado bastantes bajas.

Frente del Centro.—En el sector de Guadarrama ha tenido lugar un pequeño cañoneo esta mañana.

A nuestras tropas se han presentado cuatro soldados de Regulares con armamento completo, entregando un camión con quinientas caretas contra gases asfixiantes, y un fugitivo de Avila, presentado en nuestras posiciones de Navalperal, describe el enorme pánico que existe en aquella ciudad a consecuencia de los ataques de nuestra Aviación.

Como en todas las capitales que están en poder de los rebeldes, en Avila se carece de artículos de primera necesidad precisos para la población civil. No hay aceite, ni carne, ni sal, etcétera, etcétera.

En las últimas horas de la tarde de ayer se sabe ha habido una reunión de los oficiales facciosos del Alcázar de Toledo para discutir la conveniencia de la capitulación.

Después de una violenta discusión se ha convenido en prolongarla en el día de hoy.

Frente de Extremadura.—Nuestra Aviación ha bombardeado, poniéndolo en huida un contingente faccioso que iba a reunirse con las fuerzas rebeldes que operan en el sector de Talavera. Nuestras tropas han bombardeado a media noche el pueblo de Lausan, resultando el enemigo con grandes pérdidas.

En los demás frentes, sin novedad.

PARTE DE GUERRA DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Madrid.—A las diez de la noche fué facilitado el siguiente parte por el Ministerio de la Guerra:

Frente Norte y Noroeste.—En el sector occidental de Asturias ha tenido lugar un gran combate. Una columna enemiga, bien pertrechada, ha sido totalmente destruida por las fuerzas republicanas, después de haber abandonado nueve morteros, siete ametralladoras, sesenta fusiles y cincuenta prisioneros, más abundantes municiones. La gran victoria de los mineros asturianos ha producido una alegría indescriptible.

Frente de Aragón.—Las fuerzas que ocupan Sigüenza han atacado en la tarde de hoy las posiciones avanzadas enemigas, que han sido retiradas dos kilómetros más atrás. En nuestras filas se han presentado siete soldados desertores de este sector.

Frente del Sur.—No ha habido novedad en esta zona.

Frente del Centro.—Del Alcázar de Toledo han huido a las cuatro de la tarde siete guardias civiles. El bombardeo de las fuerzas republicanas sobre los sitiados continúa.

Una pequeña columna leal ha ocupado los pueblos de Fresnedilla y Nayarócuende, de gran importancia estratégica, en donde se ha recogido bastante armamento abandonado por los rebeldes.

En Guadarrama ha sido rechazado con éxito un ataque enemigo.

En los demás frentes, sin novedad.

Joaquín Santiuste.
(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Telf. 1388.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

sa, exponiendo que el objeto principal de su viaje era lograr penetrar en el Alcázar con el fin de conseguir la evacuación de mujeres y niños allí sitiados en unión de los rebeldes.

Esta gestión la hacía en representación del Cuerpo diplomático.

El Comité de Defensa, presidido por el teniente coronel Barceló, acordó en principio acceder a los humanitarios deseos del Cuerpo diplomático, gestión que este Comité realizó con el comandante Rojo y el magistral de la catedral de Madrid, señor Camarasa, sin resultado favorable.

Hechas las gestiones correspondientes, y logrado por las fuerzas leales al Gobierno de la República ponerse en comunicación con los facciosos del Alcázar después de una gran espera, se les dijo:

—El embajador de Chile, como decano del Cuerpo diplomático, y en representación de éste, desea tener una entrevista con el jefe de las fuerzas del Alcázar para ver una manera de lograr la evacuación de las mujeres y los niños que se hallan en su interior.

Después de otra larga espera, los facciosos contestaron:

—Si el embajador de Chile desea algo de nosotros, que por medio de su Gobierno se ponga en comunicación con el nuestro de Burgos.

Acto seguido se les contestó que no se les quería oír más, y nuestras fuerzas, indignadas, rompieron el fuego sobre el Alcázar.

DEL EXTRANJERO PARA ASEGURAR LA PAZ DE FRANCIA

París.—El secretario de la Confederación General del Trabajo ha declarado que la paz general y, sobre todo, la paz de Francia, depende de la victoria del Gobierno de Madrid sobre los facciosos, y que en el caso improbable de que los facciosos triunfaran, Francia estaría amenazada. Por ello hay que esforzarse en acudir en ayuda de los españoles que defienden la causa de la República.

LLAMAMIENTO DEL PAPA EN FAVOR DE LA PAZ

Castelgandolfo.—El discurso pronunciado por el Papa, dirigido a obispos, sacerdotes y religiosos huidos de España, no ha revestido ningún carácter político.

Se ha tratado de un llamamiento cristiano en favor de la paz, dirigido a España entera.

EL REY DE INGLATERRA

Londres.—El rey Eduardo VIII ha llegado a Londres, procedente de París.

LUSTRAD sueltos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

Por las fuerzas leales y los milicianos.

DONATIVOS RECIBIDOS EN LOS DIAS 12, 13 Y 14

Suma anterior, 588.434,33 pesetas. Escritores y Artistas Revolucionarios, festival del Salón "Liceo", 159,70; Gabriel Dinten, 10; Antonio Sáiz, 5; Luciano Rumayor, 25; Francisco Rozas, 5; Roberto Arenzana, 5; bar "Jesús", 37,50; Leopoldo Pardo, 25 por 100 de alquiler, 38,50; José Díaz Rodríguez, 25; Casa Mariano, 58, 80; Sociedad excursionista "Bellavista", 150; Leonor Reyes, 10; Ignacio Calleja, 25; Pedro Vega, 5; Ignacio Guerrero, 6; Andrés Sáiz, 6; Antonio López, 10; Carlos Pérez y Duba, 50 por 100 del alquiler, 17,50; Sociedad Inquilinos, 107; Amadeo Madrazo, 5; Amadeo Madrazo, 2; Leou Bustamante, 5; Clotilde Herrero, 10; Eusebio Muñoz, 10; Obreros Carreteros, 174; Constantino Alonso, 10; Sociedad de Mozos de Almacén, 132; Emilia Cusidor, 30; personal técnico auxiliar, subalterno de esta Principal; personal técnico y rural de las estafetas de Ontaneda, San Vicente de la Barquera, Reinosa, Torrelavega, Los Corrales, Villacarrillo, Castro Urdiales, Laredo, Ramales, Astillero, Cabezón de la Sal, Potes (Cuerpo de Correos), 2.305,49; Frente Popular de Peñarubia, 1.000; Victoria Rodríguez y su padrino, 10; Constantino González Diestro (Bó de Piélagos), 500; Enrique Ojeda, 5; Feliciano Canales, 5; un obrero metalúrgico, 5; David Alvarez, 9; Miguel Montero, 5; Unión Republicana, 300; multa impuesta al vecino de Anievas, Lucas Mantecón, 290; un anónimo, 2.000; Elena Sigüenza, 100; Manuela Luján, 100; obreros de Cirages (segunda entrega), 137,55; requisado en plata a Domingo Gandarillas, 170; ídem a Luis Setién, 450; ídem a Eloína Salas, 400; ídem a Alfonso Leguiri, 50; ídem en dos monedas de oro, de 1/8, a Fernando Soberón, 40.—Total, hasta la fecha, 596.948,27 pesetas.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10^h. a y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1541. - Plazuela del Príncipe, 10. 1.º

Notas deportivas

El C. D. AVANCE, DE RUALASAL, ruega a sus jugadores asistan a la junta general que se celebrará hoy, martes, día 15, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Rualasal, 6, cuarto.

El que no asista será multado.—La Directiva.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Suddirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e Hijo
Muelle, números 7 y 8.

LOS SUCESOS

UNA CAIDA
En la Casa de Socorro fué curado ayer Eduardo Leal Mantecón, con domicilio en la calle de Cisneros, 5, segundo, que se cayó en la calle, produciéndose una herida contusa, con desgarramiento de tejidos blandos, en la región rotuliana derecha.

ROBO DE UNA MAQUINA
En la Oficina de Colocación Obrera entraron ayer los ladrones, que se llevaron una máquina de escribir. La Policía busca a los ladrones, que se supone sean chiquillos.

BUSCANDO A UN CHICO
El carabnero José Vidal Rodríguez, del puesto de Soto la Marina, ha denunciado en la Comisaría que de su casa ha marchado un hijo suyo llamado Pedro Vidal Muñoz, con otro chico de diecisiete años, llamado Cesáreo San Miguel. Los dos llevan una pistola, y se ignora su paradero.

UN ROBO EN EL SARDINERO
En el hotelito «Villa Mailde», del Sardinero, han robado ayer alguna ropa blanca. Los ladrones, poco expertos en el oficio, no han sabido llevarse el lio y la mitad de la ropa la dejaron caída en los Pinares.

Y por ello se descubrió el robo.

A nuestro alcalde

No es posible encontrar otra persona de mayor dinamismo y acierto que el alcalde que actualmente tenemos.

Las obras de derribos que viene llevando a cabo don Ernesto del Castillo son tan necesarias como beneficiosas para el embellecimiento de esta capital, sujeta durante toda la vida al caciquismo político.

Ha sido necesaria esta convulsión para poder elevar a este pueblo a la altura de ciudad que la conduce ahora nuestro excelente alcalde nombrado en estos momentos con tan notorio acierto.

No es posible haya una sola persona hijo de Santander que no vea con gran cariño y entusiasmo estos grandes proyectos, tan interesantes para engrandecer este querido pueblo.

Ahora bien; todo ello, que yo vengo admirando ilusionado, me frena pensar si llevado esto con la urgencia señalada, procediendo a la vez al derribo total del plan trazado, no será un momento difícil, debido a la enorme cantidad de familias que nos hemos de ver precisados a recoger de otras poblaciones.

Hay que tener en cuenta que referido proyecto alcanza a un número importante de casas, donde calcule pueden cobijarse 500 personas, que, alojadas debidamente, puede, como indicio, en estos críticos momentos que imponen las circunstancias ser mucho más urgente y apremiante que el derribo de casas, donde puede nuestro alcalde salir airoso alojando, por voluntad o por fuerza, a las familias que nos llegan de poblaciones donde se ven precisados a abandonar.

Si esta suspensión de momento de los derribos puede servir para aminorar las dificultades que puecen en un momento determinado surgir por la invasión de forasteros, hágase esta demora, y una vez cambiada la situación y logrado el poder trasladar nuevamente a estas familias a sus respectivas poblaciones, entonces derribense todos esos proyectos tan necesarios como interesantes.

Julio COLLANTES
PARA EL SEÑOR ALCALDE

El amor al arbolado.

No es Santander una ciudad muy sobrada de árboles. Este hijo de la provida naturaleza, generoso bienhechor del hombre, símbolo del mayor bien, recreo de la vista, se echa de menos en la mayoría de nuestras calles, faltándonos así, a la par de su mayor ornato, su sombra acogedora en las horas ardorosas de la canícula. Por esto, y por un respeto que debía ser innato en todos, amamos tanto los que tenemos y somos tan avaros de su conservación.

Con motivo de las acertadas reformas de la ciudad que se están llevando a cabo, hemos visto con dolor y asombro la facilidad con que se hacen árboles arraigados de muchos años en nuestro suelo, y cuya trasplantación a las nuevas alineaciones o su traslado a plazas y jardines, además de no constituir ninguna impropia tarea, hubiéramos conservado ejemplares magníficos, y para cuyo desarrollo son necesarios tantos años de cultivo.

No poseemos, ni aun en nuestros jardines de Pereda, ejemplares corpulentos y frondosos; sin embargo, por ejemplo, en la huerta que circundaba a la Escuela Normal de la prolongación de la calle de Cisneros, se han derribado, con una inconsciencia infinita, hermosos ejemplares de magnolia, laurel y aun frutales, que convenientemente podados y elevados de la tierra, cortadas prudencialmente sus raíces, pudieran haber servido para esos sitios desamparados, sin sombra protectora, verdaderos eriales; calles desoladas y tristes, precisamente por la falta de fronda en toda su perspectiva.

Al señor alcalde de Santander, que tantas pruebas está dando de recto criterio y buena voluntad, encomendamos la salvaguarda de estos hermanos con la Naturaleza.

Le saluda atentamente,
M. MIRANDA

SECRETARIADO DE MILICIAS LO QUE DEBEN SABER TODOS LOS MILICIANOS COMITÉ DE GUERRA

Para conocimiento de todos aquellos a quienes corresponda, este Secretariado de Milicias, quiere hacer público por medio de la Prensa lo que a continuación se expresa.

El Secretariado de Milicias estima oportuno advertir que la celebración de cualquier acto-festival que se relacione con las milicias o que se organice empleando el nombre de milicianos, ha de contar con el conocimiento y autorización de este Secretariado, sin el cual no tendrá efecto ninguno de ellos.

También queremos hacer constar que el uniforme oficial de todos los milicianos de Santander es el del buzo con el emblema de la bandera de la República en el lado izquierdo de la parte alta del mismo, y el gorro cuartelero azul con la borla roja.

El compañero que considerándose miliciano no vista este uniforme sin otros distintivos, causará baja fulminante en nuestras Milicias, perdiendo los derechos que como tal pudiera tener.

Asimismo, todas las notas que en la Prensa se publiquen en que se traten de aspectos relacionados con las Milicias, contarán con el visto bueno de este Secretariado.

Por el bien de la causa que en estos momentos nos une a todos y que estamos obligados a defender, este Secretariado celebraría que cuantas observaciones quedan indicadas sean cumplidas.

Comportándose como buenos soldados antifascistas, serviremos más eficazmente el ideal que nos une en la lucha. Las banderías, los intereses de partido, los antagonismos de fracción, quedan supeditados al interés general de la causa. Quien no acierte a comprenderlo que se aparte; si no, le apartaremos.

El Secretariado de Milicias, JESUS G. MALO. — V.º B.º El Comisariado de Defensa militar, B. ALONSO.

UNA GRAN OBRA DEPORTIVA

Un Comité normalizará el desarrollo del fútbol en Cantabria.

Durante mucho tiempo hemos venido clamando desde estas columnas por la creación de un organismo directivo, capacitado y responsable, que orientara y regulase el funcionamiento del fútbol en Cantabria.

No tenía explicación normal que dentro de una sola de las diversas manifestaciones del deporte—el fútbol—hubiese tres organismos federativos que, a veces y sin desearlo, chocaban en sus legítimas aspiraciones.

Muchas veces abogamos por una unión, pero sin que se perdiese con ésta aquellas características más fundamentales que habían distinguido a cada uno de los organismos. No se nos hizo caso, más que por falta de deseo, lo reconocemos, por tener otra apreciación distinta de cómo debe desenvolverse el deporte en los organismos que pudiéramos llamar oficiales.

Incautada la Federación Cantábrica por hombres de otro criterio, convinieron en llevar a la práctica el desarrollo de un proyecto que anoche, elocuentemente, expuso, ante significadas personas del deporte cántabro, el presidente del Comité, don Luis Moreiras.

Consistía, sencillamente, dicho proyecto en constituir un Comité que controlase el normal desenvolvimiento de la Federación Cantábrica, de la Federación Cultural Deportiva Obrera y de la Federación de Clubs Amateurs.

Dentro de ese Comité tendrían un puesto representativo, con voz y voto, la Federación Cultural Deportiva Obrera y la Federación de Clubs de Fútbol Amateur y, con ese derecho, tomarían parte en todas las deliberaciones, a fin de conseguir que el deporte cántabro adquiriera toda la preponderancia y todo el prestigio que por su historial se merece.

Pero lo mismo la Federación Cultural Deportiva Obrera que la Federación de Clubs de Fútbol Amateurs seguirán funcionando y regidas por sus Comités, que en cuestiones de régimen interior alcanzará la máxima autonomía.

Todas las Federaciones se concentrarán en un domicilio social adecuado y en el que, hallándose aparentemente independientes, estén, al mismo tiempo, en convivencia constante con las

LA FE INGENUA Y SENCILLA

Lo que se nota en los pueblos de la Montaña.

Claramente se ve lo que es la lucha que se está sosteniendo contra los enemigos de nuestra República, de la verdadera República del pueblo. Y es lo más sorprendente la facilidad con que se ha descubierto que el cristianismo «a la española» les tiene demasado apego a los bienes terrenales. Esta afición excesiva no es cristiana. Es de un paganismo feroz, de un gusto pésimo. ¡Cómo se ha desmoronado, como se ha venido a tierra, en unos cuantos días, toda la farsa de la abnegación, de la renuncia, del sacrificio, de los que supuso el pueblo, de los que ingenuamente creyó que eran el fruto de la doctrina cristiana! Recorriendo los pueblos de la provincia, se nota en el ánimo de las gentes sencillas el efecto de la desilusión, del desencanto. «¡Cain, Cain—dijo Jehová—¿Qué has hecho de tu hermano Abel?... Y ya se sabe en la Montaña a quienes hay que preguntar: «¿Qué habéis hecho de nuestra fe, de la ingenua fe que heredamos de nuestros antepasados?»

Don Arturo Mori, ilustre escritor, ha dicho lo que está pasando, para tristeza y vergüenza de los más espirituales idealismos. «No luchan unos ideales contra otros ideales. Lucha el dinero contra la libertad. Las acciones bancarias, contra el noble afán de crear una España feliz y humana; los millones usurarios, contra el producto honrado del trabajo; la vieja costumbre de ganarse la vida espléndidamente sin trabajar, contra la no menos vieja de ganársela arrojando el hombre; el cupón, contra el jornal; el casino, contra el Ateísmo; el negocio turbio, contra la limpia estirpe de la peticia y de la honestidad. Los ricos beligerantes no dan su dinero más que cuando saben que puede defenderles su existencia, y aun así, lo dan de mala gana. Los otros ofrecen, al primer requerimiento, todo lo que tienen, que es su propia vida y la vida de los suyos.

LAS NOTICIAS Secretaría de Comunicaciones.

MAREAS PARA HOY
Pleamares: 3'11 m. y 3'28 t.
Bajamares: 9'28 m. y 9'44 t.
Coeficiente medio: 85 m. y 88 t.

Con profundo sentimiento nos enteramos de que ha fallecido, víctima de un accidente, en cumplimiento de su deber, el mecánico de aviación Manuel Alonso.

La noticia de su fallecimiento nos produce hondo dolor, pues se trata de un mecánico competente que, en cuanto estuvo al movimiento sedicioso, se puso al lado del Gobierno constituido y de la República.

Conternados por lo sucedido, ofrecemos a los familiares y amigos del finado la expresión del más sentido pésame por esta gran desgracia, que no tiene más lenitivo que la satisfacción de saber que Manuel Alonso ha caído gloriosamente en el cumplimiento de su deber y al servicio de la patria.

DEL FESTIVAL EN EL GRAN CINEMA

Se recuerda a todas las entidades, organizaciones y Casas regionales, que no han remitido el importe de las localidades del festival en el Gran Cinema, a beneficio de las milicias, se apresuren, con el fin de hacer la entrega al Frente Popular.

Las entregas pueden efectuarse en el comercio de don Francisco Cuesta, Burgos, número 24, todos los días, en las horas de nueve a una y de quince a diecinueve.

Por la Comisión, M. Garaña.

EL CANTABRICO APARTADO 20

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 14 de septiembre. Premiado con 25 pesetas, número 962, y con dos pesetas, números 62, 162, 362, 262, 462, 562, 662, 762 y 862.

Estos premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes, al precio de 0'35 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

FRANCIA, ¡LA SIEMPRE HUMANITARIA!

Lo que se hace en Bayona a beneficio de los refugiados españoles.

La Prensa española está obligada a expresar a Francia la gratitud de España. ¡La sincera y profunda gratitud, que es uno de los sentimientos más nobles! Es bien nacido quien es agradecido... Mientras en Biarritz, acaso haya españoles, de la clase de los soberbios, que han conspirado, y seguirán conspirando, contra la paz y la tranquilidad y la prosperidad de España, en Bayona hay franceses que les hacen a los españoles, que le hacen al pueblo español, todo el bien que pueden hacer, en estos días de lucha heroica, las buenas voluntades. Es este un contraste que se da en Francia, en el departamento de los Bajos Pirineos.

Los heroicos defensores de Irún y de San Sebastián enviaron a sus familias a Francia para librarlas de los horrores de la guerra, de las consecuencias de esa loca ceguera que bombardea los hogares de las gentes indefensas. Y el humanitario pueblo de Bayona acogió con el más noble cariño a ochocientas cincuenta mujeres procedentes de Guipúzcoa.

Y habilitó Bayona, rápidamente, el antiguo hospital militar, amplio edificio que ya no se utiliza para la hospitalización. En él se han albergado las mujeres y los niños de los heroicos milicianos que defienden la causa del Frente Popular. Y he aquí lo que cuenta la Prensa francesa: «El digno alcalde de Bayona, señor Simonet, dirigió al vecindario un vibrante llamamiento, y los vecinos respondieron con donativos en metálico, en alimentos, en ropas. Muchas familias han recogido en sus hogares a niños españoles. Todos los demás refugiados han sido instalados en el edificio que fué hospital militar. Algunos niños enfermos, casi todos de tos ferina, han sido hospitalizados aparte, y son cuidadosamente asistidos.»

Dos mil quinientas camas hay en el espléndido refugio, rodeado de un gran parque, con mucho arbolado, que es un lugar de esparcimiento y de recreo para la infancia. Los servicios de higiene son excelentes y funcionan con perfecta regularidad.

Los baños y las duchas higienizan la vida de los refugiados, y benefician mucho a los niños. «Hemos sido testigos—dice un periodista—de muchas escenas conmovedoras. Las numerosas personas que han respondido al llamamiento del alcalde de Bayona, siguiendo enviando sus donativos y muchas de ellas envían también juguetes para los niños de los heroicos milicianos españoles. Hemos visto a las autoridades de Bayona realizar personalmente todos los servicios. Hemos admirado al señor Bertrand, comisario jefe de la Policía, al verle atender, con un biberón, a un hermoso bebé.

«La organización mejora por momentos en calidad y en extensión. Y creemos que es oportuno hacer resaltar los nombres más destacados de las personalidades francesas que han prestado su valiosa cooperación en esta magnífica y humanitaria obra. Son estas personas los señores Daguerre, subprefecto; Simonet, alcalde de Bayona; Yturbe, alcalde adjunto; Lafore, secretario de la Subprefectura; Bonneman, presidente del Frente Popular; Bertrand, comisario central; doctor Garat, director del Instituto de Higiene; capitán Moracchini, y Dupony, secretario de la Alcaldía.»

Residen en la Montaña, trabajando, contribuyendo con su actividad a la prosperidad de la provincia, algunos hijos de la siempre noble y siempre humanitaria Francia. ¡Reciban ellos la expresión de la profunda gratitud de todos los montañeses!

VISION PERFECTA LUDY
CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA
BECEDO 3 - TELEFONO 3130

EMPEZANDO UNA OBRA

Anoche fueron derribados los árboles.

Para el próximo lunes ha emplazado el alcalde a los vecinos de la casa número 2 de la calle de Becedo, con objeto de que la desalojen, a fin de comenzar el derribo, siguiendo así la magnífica avenida que se va a construir e esa parte de la ciudad.

En la noche de ayer, y en presencia del alcalde, y a fin de facilitar los trabajos de destrucción de dicha casa, cuando la llegue la hora, se ha procedido al derribo de los árboles que había en la acera inmediata.

Será esta demolición una nueva sorpresa que el alcalde ha preparado a los madrugadores de hoy.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Higado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Telef. 1061. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

CASA RUIZ - ARCS DE DORIA, 5 - TELEFONO 3609
Sandalias para playa y campo. - Bicicletas.
Discos Voz de su amo y de sus amigos.
Luz y sonido. Bombillas Mazda. Taller de reparaciones.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857, y
CAJA DE AHORROS
 Establecida en el año 1878

Capital 10.000.000 de pesetas.
 Fondo de reserva 8.807.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: BANCO DE TORRELAVEGA.
 Capital: 2.000.250 de ptas.
CON SUCURSALES EN CABEZON DE LA SAL Y MOLLEDO
 Realiza toda clase de operaciones de Banca.
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER
LAS MIL Y UNA TARDES

tada en el camino vecinal de Vierna a la carretera de Escalante a Villaverde de Pontones, que asciende a la cantidad de 4.407,28 pesetas, y a don Maximino Domínguez, 10.182,47 (certificación número 4) por las realizadas en el de Mogro a la carretera de la Pontecilla al Regato de las Angullas. Quedar enterada de que en la semana última dieron comienzo los trabajos de construcción del camino vecinal de Sierra Elsa a Cortés, dándose ocupación en ellos a unos cincuenta obreros.

Interesar del señor ingeniero la redacción de un proyecto para la construcción de un camino vecinal desde la carretera general al pueblo de Argomilla de Cayón que se considera indispensable para facilitar los trabajos de repoblación forestal en el citado pueblo.

Frente Popular de Izquierdas de Torrelavega.

COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

AVISO AL VECINDARIO.—Este Comité avisa a todos los vecinos que el despacho de pan, y hasta nueva orden, no se hará donde se hizo hasta ahora, sino en los tres locales que a continuación se citan, y solamente en ellos: Almacén de Antonio Mesones, calle de Joaquín Cayón; Joaquín Herreros, calle de Crespo Quintana, e iglesia nueva.—El presidente de la Sección municipal de Abastos, Germán Marcos.

(S. R. I.). 1975; taller Aurelio Ruiz, 20; Juan Rubín Gutiérrez, 3,60; Isidro Palacios Palameles (segunda donación), 10; Delfín Olmo, 5; José Pisano, 5; Félix Pardo (Palacio del Cristal), 10; Juan Manuel Berruet, 10; Antonio González, 25; Martiniano González (tercera donación), 8; Santiago Ortiz Ruiz, 100; José Ortiz Ruiz, 100; Juan Antonio Ramón Sierra, 30; Joaquín Eresta (metalúrgico), 10; Rodrigo Quintana, 5; Hermilino Villar, 15; Avencio Toranzo, 7,50; Luis Esteban, 20,25; Juan Floranes, 10; Ambrosio Gutiérrez (tercera donación), 10; Ángel Caballero, 10; Valentín Martín, 2; Hermilino Alcalde del Río, 4; Josefina Miguel (dependiente), 5; Isidro Martínez, 10; Manuel F. Rivero, 3; encontrado en el colegio de los frailes de los Sagrados Corazones, enterrado en la huerta, 3,475.

Suma y sigue, 58.623,95 pesetas.

GRUPO «CARLOS MARX»
 Se convoca con carácter urgente a todos los afiliados a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en el local del S. R. I., calle de San José, 3 (encima de la Ola).

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia de todos los afiliados.—El responsable.

ENFERMERAS VOLUNTARIAS

La Comisión de Sanidad convoca a todas las ciudadanas que voluntariamente se hayan ofrecido para los servicios sanitarios de los hospitales de sangre.

La reunión tendrá lugar hoy, martes, día 15, a las cinco y media de la tarde, en el hospital de sangre de La Llama, antiguo colegio gratuito de los frailes.

Es indispensable la más puntual asistencia por parte de todas.

FRENTE POPULAR DE POLACIONES

Se reclama la presencia en este Municipio de la vecina de San Mamés Carmen Rabajo, así como de sus familiares, considerada como huída, dándole un plazo, después de la publicación de este aviso, de veinticuatro horas.

Caso de no presentarse se procederá a la incautación de todos sus bienes. Polaciones, 14 de septiembre de 1936. El Comité.

SUSCRIPCIÓN PRO MILICIAS

Donativos recibidos hasta hoy, 14, a las doce:

Suma anterior, 54.500,95 pesetas. Aurelio Pérez Ortiz (quinta donación), 26 pesetas; Prudencio Herrero (sexta donación), 155; Antonio Fernández, 10; Grupo Luis de Sirval

Argoños.

EN FAVOR DE UNOS HUÉRFANOS

Recaudado en la suscripción abierta por el Pósito de Pescadores de Argoños para los huérfanos de Santaña: Pósito de Pescadores, 50 pesetas; Ayuntamiento de Argoños, 50; José Domínguez, 1.º Luis Salas, 3; Tomás Prada, 2,50; Ángel San Martín, 0,50; Juan Soledad, 1; Francisco Claudio, 5; Vicente Gutiérrez Arredondo, 5; Ángel Claudio, 1; Constantino Cobo, 2. Total 123 pesetas.

Santaña.

UN ACCIDENTE LAMENTABLE

Ayer, domingo, a las seis de la tarde, llegó un coche conduciendo un herido que inmediatamente fué hospitalizado.

Se trataba del miliciano Luciano López Vallejo, de veinte años, vecino de Espinosa de los Monteros.

Luciano, lo mismo que otros de sus compañeros, quedó unido a la columna que cerca de la simpática villa burgalesa opera en los límites de esta provincia.

Parece que ayer, hacia las cuatro de la tarde, cuando con varios de sus compañeros descansaba en el campamento, por una imprudencia de las que fatalmente ocurren entre los hijos de las armas, a uno de ellos se le disparó la escopeta dándole el tiro de lleno a Luciano, que le atravesó el vientre, con entrada por el costado izquierdo y salida por la espalda. Inmediatamente fué evacuado a la Casa de Salud Valdecailla; pero en vista de su gravísimo estado, observado durante el viaje, fué traído al hospital de la Cruz Roja, donde ingresó a las seis en estado preagónico, dejando de existir a los pocos momentos.

A la hora de cerrar estas líneas se acaba de efectuar el entierro del infelizmente miliciano, para el que se ha formado una gran manifestación de duelo, que ha sido presidida por las autoridades de esta villa, con acompañamiento de algunos convalecientes de la víctima y de varios compañeros que han venido expresamente a rendirle el último tributo acompañando el cadáver hasta su última morada.

Durante la conducción, las Juventudes Socialistas, uniformadas, daban guardia al féretro, cargado de alusivas coronas.

Descansa en paz el desgraciado Luciano!

A su padre (venido desde Bilbao para asistir a la fúnebre ceremonia) y demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame.

ESPECTACULO QUE PUEDE SER PELIGROSO

Ayer, a las tres de la tarde, se vieron volar a muy escasa altura dos aviones que evolucionaron sobre la población, dando repetidas vueltas.

A pesar de la menuda lluvia que caía, el espectáculo fué presenciado por muchos curiosos, que a pesar de los avisos repetidos de las autoridades, no acaban de comprender el peligro que puede acarrear su curiosidad.

Al poco rato desaparecieron los aparatos en dirección como a la playa de Berria, ignorándose su procedencia y dando la impresión de persecución entre uno y otro.

Ya anunciado se registró nuevamente el paso de otro avión.

M. PEREZ

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO, TORRELAVEGA

RAMO DE LA EDIFICACION

COMISION DE APORTACION A LA LUCHA ARMADA.—Se ruega la presentación de todos los inscritos en esta Sección en la Casa del Pueblo, hoy, martes, a las siete de la tarde, para formar los grupos y nombrar los mandos o guías.—La Comisión.

Cabezón de la Sal

PROSIGUEN CON MUCHA RAPIDEZ LAS OBRAS DE URBANIZACION

En la avenida que se está abriendo desde la estación del ferrocarril al centro de la villa, se encuentran los trabajos muy adelantados, habiendo desaparecido las tres o cuatro viviendas que antes daban a la callejuela donde hoy se construye la avenida, y estando haciendo actualmente el allanamiento del terreno, viéndose ya desde la calle de la antigua Barruda, las casas de la estación del ferrocarril.

Esta nueva entrada tiene una anchura de quince metros, y además del camino de vehículos por el centro, tendrá en los costados espaciosos paseos.

La citada Barruda, con la demolición de algunos huertos próximos, tendrá después espacios para construir unos jardines, de los que Cabezón estaba ya muy necesitado.

Obras calles que afectan al interior de la villa también sufrirá reformas de consideración, que las harán más espaciaosas para lo sucesivo.

Claro, que todo este cuesta muchas pesetas, por lo que la Comisión gestora, compuesta por los señores Vega, como alcalde, y como vocales, los señores González Ruiz, González Barreda, Zubizarreta y Díaz Revuelta, acordaron aprobar un reparto vecinal de unas cincuenta y nueve mil pesetas, entre los que tienen un imponible en Urbana superior a cien pesetas, y de doscientas, en Rústica, en escalas del 40 por ciento, desde cien a trescientas; del 45, de trescientas a seiscientas; del 50, de seiscientas a mil; de mil a dos mil, el 60, y de dos mil a seis mil quinientas, el 75.

Los industriales, según los signos exteriores de riqueza a juicio de dicha

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Santibáñez de Béjar, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000
 Desembolsado 8.400.000

RESERVAS

Fondo de reserva 7.500.000
 Fondo de previsión 11.000.000
 Fondo de amortización de inmuebles 100.000

Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés, Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales, Giros, Cartas de Crédito, Descuentos y negociación de letras documentarias o simples, acepciones, domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc., Negociación de moneda extranjera, Cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones de Bolsa. Depósitos de valores, Cajas de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Comisión, y en tanto por ciento en los sueldos superiores a tres mil quinientas pesetas anuales.

NATALICIOS
 Doña Margarita Bóo Rey, esposa de don Manuel Oliva Rivas, dió a luz, en Ontoria, el primer fruto de su unión, un niño, que fué inscrito con el nombre de Emilio.
 —Una niña, en esta villa, doña Victoria Callejo, esposa de don Victoriano Pellón, imponiéndola el nombre de Ana María Josefa.

Comisión provincial de Cultura

Relación del personal de enseñanza que deberá justificar su afecto al régimen, según se indica en la nota insertada al final de la misma:

PARTIDO DE POTES
 CILLORIGO.—Juana Blanco Prieto, Vicente Lombraña Rodríguez, José Sedano Hoyos, Perfecta Villegas, Antonio Delgado Vicente y Martín Crebó Martín.

PESAGUERO.—Luis Sáinz, Víctor Quintero y Juan Rodrigo.

CABEZON DE LIEBANA.—Cándida Diego Luque y Agapita Prebioso.

CAMALENO.—Cipriano Salcedo García, Julia Gutiérrez Guerra, Arcadio Calvo, Albertina Sañudo, Victoria Rubio, Rafael de la Iglesia y María Asunción Regato Cagigal.

VEGA DE LIEBANA.—David del Val Díaz y José Prieto Abad.

PARTIDO DE CABUERENGA
 POLACIONES.—Martín Gómez y María Vegas.

LOS TOJOS.—Eulalia Serna y Serna y María Judit de las Pozas.

VALL DE CABUERENGA.—Concepción Arredondo y Pelagia Cossio.

CABEZON DE LA SAL.—Tomás Blasco Rodríguez, Pedro Gallo, Carmen Díaz Castro, Delicias Ruiz Ruiz, Juan José Ibañez, Fausto Toyer Matías Mier, Antonia Hernández, Manuela Limón y Teófilo Angulo.

RUENTE.—Luz Payayo, Pedro Serna y Cristina Rojas.

Comisión de Cultura.

El sábado último ocupó la tribuna de esta Comisión el director de la escuela Trece del Centro, ciudadano Dionisio Ruiz Gil, que disertó sobre el tema «La escuela nacional. Su pasado, presente y porvenir».

Comenzó haciendo un llamamiento a todos los hijos del pueblo para que unan sus esfuerzos en una sola, y unos en el frente, otros en el taller y los otros en el campo, podamos dar el primer derrota a toda la calaña de traidores que en España se alzaron en armas.

Así dice—escribiremos la página más brillante con que la Historia pueda brillar. A la par, deseo sirvan mis palabras de aliento a la gloriosa C. N. T., que tan importante papel desempeña en la lucha contra el fascismo.

Tras breves palabras, pasa a definir lo que fué la escuela del pasado. Nada agradable en ella se encontraba—afirma—. Únicamente torturas y muchos dolores, junto a locales fomentadores de la más horrible tuberculosis.

En el presente, o sea a principios del actual siglo, comienzan a desfilan por el Ministerio de Instrucción pública algunos ministros con catadura izquierdista, cargados de promesas que iban a cumplir... y nada cumplieron, pues, sordos a los innumerables proyectos de reforma escolar, presentados por los genios de la pedagogía, no sólo los dicen de lado, sino que ni siquiera tratan de insinuar el modernizamiento en la escuela. Y únicamente cuando al advenimiento de la República ocupó la cartera de Instrucción pública Marcelino Domingo, hizo que empezase a vislumbrarse algo de los pasados proyectos. Por eso denominó a la escuela del presente, la escuela de promesas y de prospera rehabilitación.

Mucho es el ardor que tengo de ver implantada la Escuela Única, para que el sol entre radiante por sus grandes ventanales. La escuela donde todo se asemeja y simplifique, haciendo alegre y sano todo, racionales, las horas de clase, que es como de ella saldrán cuerpos sanos, almas sanas y cerebros sanos. Menos de nobles y sencillos sentimientos. No vamos hacia la Escuela Única de la patria, sino hacia la Escuela Única del mundo entero, que es la que no distingue de pueblos ni de razas.

¡Llegó la hora de llevar a cuentas el fardo del deber!

—Don Mariano Izabal, muy notable y muy leído escritor, recordó, hace pocos días, que la lengua, según dijo Esposo, es lo mejor y es lo peor... Y me consta que el gran fabulista griego se expresó en estos términos, sobre poco más o menos, «La lengua es el lazo de la vida civil, la clave de las ciencias, el órgano de la verdad y de la razón. Con el auxilio de la lengua son construidas las ciudades y son civilizadas e instruidas las gentes. Con la lengua, se les alaba a los dioses. Por eso la lengua es lo mejor. Pero también es lo peor, porque la lengua es la madre de todas las discusiones y de todos los pleitos, el origen de las divisiones y de las guerras y la causa del error y de la mentira. La pícara lengua destruye a las ciudades y ofende a los dioses... Por tanto, hay que administrar sabiamente a la sin hueso, y usé y yo, en el seno de la intimidad, debemos decimos mutuamente, recíprocamente, aquello de: «Anciano, ¡la lengua ten!». El hábito del silencio! —Está bien... Pero eso no impide que tomentemos discretamente las cosas que suceden... En nuestra nación amada, símbolo de la paciencia, que le conste, cambrada, ¡que actúa la providencia!

—«¡La Providencia divina?... Me chocó... Se dice que la han secuestrado los cristianos apócrifos, que matan a los pobrecitos cristianos auténticos. —Se trata de una providencia del gobernador civil de Vizcaya, inspirada por el propósito de castigar a quienes les dieron dinero a los rebeldes. —¡Muy bien me parece ese castigo!... ¿Por qué no fué destinado ese dinero a darles trabajo abundante a los obreros parados?... Hay opulentos capitalistas que no tienen corazón, y si le tienen, será de hierro colado o de piedra berroqueña... A un niño se le quita una pistola, porque no sabe manejarla. Y a los plutócratas que hacen disparates con su dinero, en vista de que no saben manipularle... ¡NI más ni menos!... ¡NI menos ni más!... Aunque surja el tipo rarísimo del usurero que se ve obligado a comerse las uñas... Todo se lo llevará el tiempo, que es la tela con que se hace la vida, que no es más que un vestido... Dijo Franklín... —La justiciera providencia gubernativa le ha impuesto una multa de quinientas mil pesetas a doña Soledad Ampuero, viuda de Lezama Leguizamón... La señora Soledad, muy sola se quedará... Más vale ser amparado de los leales que Ampuero de los rebeldes... ¿No le parece?... —¡Vaya, hombre, vaya! Tras los valles de la vida alegre, el miserere de la viuda triste... ¡Todo eso me deja bizco!... A las viudas indiscretas, ¡hay quien las pague un pellizco, de quinientas mil pesetas? —Así parece... ¡De los que levantan ronchal...! A doña Sofía, a doña Teresa y a doña Casilda Gandarías, dos de ellas viudas también, se les ha impuesto un multazo de doscientas cincuenta mil pesetas a cada una... El pago, a toca teja... —¿Y quién las metió a las viudas en lo que no les importa?... «¡Soledad, churripandé!... Canción andaluza. —Hay quien tiene habilidad para sacarnos los cuartos a los mismísimos profesionales de la avaricia... Un epigramita viejo... En la boda de Manuela, de un guiso que se sirvió, sólo la salsa quedó, en una enorme cacerola. Y luego, cuando notaron que ya iba a empezar el baile, fueron un segar y un fraile y a la salsa se armaron. El segar no sacó nada, porque no era un hombre ducho. Pero, rebuscando mucho, ¡el fraile sacó tajada!... —Lo que se nota es que ya hay justicia en la Tierra... Por algo se emplea y poco a poco se va lejos... ¡Hay que seguir avanzando!... Mas será preciso arreprentar profundamente de la mala vida pasada... ¡Borrón y cuenta nueva!... Que sea España como el ave Fénix, que vivió siglos y siglos, que se dejaba quemar en las hogueras y que renacía de sus cenizas... Como hay quienes cargan con el santo y con la limosna, siempre hubo desventurados a quienes les tocó en suerte ¡cargar con el mochuelo!... Y ha llegado el momento de que todos los hombres de buena voluntad carguen con el fardo del deber... Hace pocos días, el ilustre doctor Marañón les dijo a los radiocuchucas: «Mírennos nuestra conciencia y veremos que el hombre ha olvidado el deber de su trabajo creador y que la mujer ha derribado del altar de sus instintos la obligación maternal... El profes-

sional miraba sus quehaceres como una mina para el provecho propio, y no como un modo de cooperar al trabajo de todos. El ciudadano se había embriagado con el egoísmo, anestesiando su sensibilidad ante el dolor colectivo... Hay que cohar sobre la espalda el fardo del deber. Y hay que seguir la vida, camino adelante, con el fardo a cuestas... Por tanto, la famosa cruz redentora tiene que ser substituida por el fardo redentor... Haré el más triste papel el que no sienta el deseo de serle a su fardo fiel. Y si no puedo con él, ¡que no busque un cirineo!... Acordémonos de aquellos vigorosos trabajadores del muelle de Santander, que se echaban a la espalda los sacos de cien kilos, de azúcar de Cuba... ¡Aquello sí que era azúcar, y no la de remolacha! —Pues ahora, ¡ni de caña ni de naballo!... ¡Ni hay azúcar!... Si se hubiera seguido cultivando en la Montaña la remolacha azucarera y si no se hubiera cerrado la fábrica de azúcar de Torrelavega, resultarían menos amargas las actuales circunstancias en nuestra provincia. —Y si abundase el maíz, como en los tiempos pasados, la nutritiva borona resolvería el problema del pan... —¡Cualquiera tiempo pasado fué mejor!, dijo el poeta... Si, sí... Acordémonos de aquellos trabajadores, del puerto santanderino, que transportaban a cuestas los sacos de cien kilos, del barco al carro... Cobraban sus jornales en gentes de oro... ¡Qué compañeros de trabajo, con virginitos y canchales, en la tasca de Sarabia! —¡También fueron explotados aquellos trabajadores!... Sudando a más no poder y soplando como un fuelle, ¡qué hicieron?... ¡Enriquecer a los señores del Muelle!... —¡Carguemos con el fardo del deber!... Y miremos de reojo a esos plutócratas, hembras y machos, que vienen a ser unas momias semovientes, sin vida, sin espíritu... «No son los muertos los que en dulce calma la paz disfrutan de la tumba fría... ¡Mueren con los que tienen muerta el alma y viven todavía!... Lo dijo un poeta, y, por la emisora de Boston, se lo debe usted transmitir a doña Soledad Ampuero, viuda de Lezama Leguizamón, castigada con una pequeña multa de quinientas mil del ala, quizá por haberse metido cándidamente a frasecucha... —Está España hecha una criba, y hay que luchar y vencer... ¡Camínenos cuesta arriba con el fardo del deber!

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión Gestora, bajo la presidencia el señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones y Orallo, adoptando las siguientes determinaciones:

—Trasladar a la familia del finado el sentido pésame que por la muerte del ex gestor de esta Corporación don Lorenzo Villaverde expresa la Diputación de Vizcaya.

—Aprobar el padrón de cédulas personales de esta capital para 1936 y exponerlo al público durante un plazo de diez días para que puedan formularse las reclamaciones que se estimen procedentes contra la clasificación con que aparecen los contribuyentes que en él figuran.

—Conocidos los daños causados por un incendio en el arbolado del monte Las Desecas (Bárcena de Cicero), cuya plantación fué hecha por esta Diputación se delega en el vocal señor Alonso Pellón para que gire una visita de inspección a la misma, a fin de valorar aquellos perjuicios y formule presupuesto para la limpieza del citado monte, en evitación de nuevos incendios, así como las medidas que estime oportunas para la reposición de las plantas destruidas.

—Terminadas las obras de reparación que, por subasta, fueron adjudicadas a varios contratistas en las carreteras provinciales de Argoños al Puntal y Zurita a Torrelavega, así como en los caminos vecinales de Guarnizo a Las Presas y San Miguel de Aras a Lluveña, se abonará a los respectivos contratistas el importe de las liquidaciones practicadas por la Sección de Vías y Obras provinciales.

—Asimismo será abonada al Ayuntamiento de Meruelo el importe de la certificación número 1 de obra ejecu-

centa Callejo, esposa de don Victoriano Pellón, imponiéndola el nombre de Ana María Josefa.

—Otra niña, en esta plaza, doña Manuela Martínez Conde, esposa de don Juan José del Hoy, interventor del Banco Mercantil de esta localidad, a la cual le fué impuesto el nombre de María Consuelo.

EL CORRESPONSAL
 C. N. T.

Comisión provincial de Cultura

Relación del personal de enseñanza que deberá justificar su afecto al régimen, según se indica en la nota insertada al final de la misma:

PARTIDO DE POTES
 CILLORIGO.—Juana Blanco Prieto, Vicente Lombraña Rodríguez, José Sedano Hoyos, Perfecta Villegas, Antonio Delgado Vicente y Martín Crebó Martín.

PESAGUERO.—Luis Sáinz, Víctor Quintero y Juan Rodrigo.

CABEZON DE LIEBANA.—Cándida Diego Luque y Agapita Prebioso.

CAMALENO.—Cipriano Salcedo García, Julia Gutiérrez Guerra, Arcadio Calvo, Albertina Sañudo, Victoria Rubio, Rafael de la Iglesia y María Asunción Regato Cagigal.

VEGA DE LIEBANA.—David del Val Díaz y José Prieto Abad.

PARTIDO DE CABUERENGA
 POLACIONES.—Martín Gómez y María Vegas.

LOS TOJOS.—Eulalia Serna y Serna y María Judit de las Pozas.

VALL DE CABUERENGA.—Concepción Arredondo y Pelagia Cossio.

CABEZON DE LA SAL.—Tomás Blasco Rodríguez, Pedro Gallo, Carmen Díaz Castro, Delicias Ruiz Ruiz, Juan José Ibañez, Fausto Toyer Matías Mier, Antonia Hernández, Manuela Limón y Teófilo Angulo.

RUENTE.—Luz Payayo, Pedro Serna y Cristina Rojas.

Comisión de Cultura.

El sábado último ocupó la tribuna de esta Comisión el director de la escuela Trece del Centro, ciudadano Dionisio Ruiz Gil, que disertó sobre el tema «La escuela nacional. Su pasado, presente y porvenir».

Comenzó haciendo un llamamiento a todos los hijos del pueblo para que unan sus esfuerzos en una sola, y unos en el frente, otros en el taller y los otros en el campo, podamos dar el primer derrota a toda la calaña de traidores que en España se alzaron en armas.

Así dice—escribiremos la página más brillante con que la Historia pueda brillar. A la par, deseo sirvan mis palabras de aliento a la gloriosa C. N. T., que tan importante papel desempeña en la lucha contra el fascismo.

Tras breves palabras, pasa a definir lo que fué la escuela del pasado. Nada agradable en ella se encontraba—afirma—. Únicamente torturas y muchos dolores, junto a locales fomentadores de la más horrible tuberculosis.

En el presente, o sea a principios del actual siglo, comienzan a desfilan por el Ministerio de Instrucción pública algunos ministros con catadura izquierdista, cargados de promesas que iban a cumplir... y nada cumplieron, pues, sordos a los innumerables proyectos de reforma escolar, presentados por los genios de la pedagogía, no sólo los dicen de lado, sino que ni siquiera tratan de insinuar el modernizamiento en la escuela. Y únicamente cuando al advenimiento de la República ocupó la cartera de Instrucción pública Marcelino Domingo, hizo que empezase a vislumbrarse algo de los pasados proyectos. Por eso denominó a la escuela del presente, la escuela de promesas y de prospera rehabilitación.

Mucho es el ardor que tengo de ver implantada la Escuela Única, para que el sol entre radiante por sus grandes ventanales. La escuela donde todo se asemeja y simplifique, haciendo alegre y sano todo, racionales, las horas de clase, que es como de ella saldrán cuerpos sanos, almas sanas y cerebros sanos. Menos de nobles y sencillos sentimientos. No vamos hacia la Escuela Única de la patria, sino hacia la Escuela Única del mundo entero, que es la que no distingue de pueblos ni de razas.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
 TELEFONO 1702
 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4.

Sección de anuncios cortos por palabras

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consultaría diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizada enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecerse lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Majaquista. Florida, 7, cuarto.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Clases generales diarias y albornos. Clases particulares indivi a ule a e s. Clases en grupos de amigas. Clases nocturnas. Clases por correspondencia. Curso extrarrápido para forasteras. Hernán Cortés, 8.

LA REGIA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Piladoras Foredal. Diez pesetas. farmacias. Reembolso. Laboratorio Foredal, Gijón.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwoods». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 18.

PELUQUERIA DE SEÑORAS HERMANAS CANALES. Permanentes. Corte de pelo. Ondulación al agua y Marcei. Manicura. Cejas. Tintes. Vargas, 15, primero derecha.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VENDO hermoso gabinete, robe americano, y comedor, caoba, muy barato. Informará esta Administración.

HIERBA EMPACADA vendo. San Francisco, 13, segundo. Corpac.

LOS MEJORES organillos y pianolas para bailes son los «Mundials». A plazos y contado. Fida catálogos a Carvajal Viena-Muebles. Oviedo.

DOMINGO, TARDE, se extravió una cartera militar de identidad a nombre del teniente coronel de Intendencia, retirado, don Tomás Gutiérrez Valdecara. Si fuera hallada se gratificará en esta Administración.

PARTICULAR alquila habitación amueblada a matrimonio o señorita, derecho cocina o sólo dormir. Muy céntrico. Baño. Informes, periódico.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 9 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2264.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS en toda España sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65. MADRID.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
 San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
 De Santander a Laredo y Castro Urdiales ... 8 m., 17, 15 t.
 De Santander a Santaña ... 8 m., 12 y 16, 30 t.
 De Santaña a Santander ... 7, 30 y 14 t.
 De Castro Urdiales a Laredo y Santander ... 7, 15 y 16 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
 Salida de Santander: Avenidas de Galán y García Hernández.

NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santaña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto ocurrirá a las 12,30.

BLENORRAGIA (Purgaciones). Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno. SECRETO. Venta en farmacias.

EL DILUVIO Cereza, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS

El problema de la leche.

A TODOS LOS CAMPESINOS EN GENERAL

Después de las muchas dificultades que hemos venido tropezando a consecuencia del estado de excepción actual, por cuya consecuencia han faltado las materias primas para la elaboración de la leche, hemos encontrado una fórmula que aunque no soluciona el conflicto planteado ni satisface las aspiraciones de los modestos campesinos, puede aliviar en parte este estado de impaciencia actual, de cuya malestar ninguna responsabilidad alcanza ni a las Empresas transformadoras de leche, ni a los representantes del Gobierno, que en todo momento han estado a nuestro lado con el máximo interés en la solución del problema planteado; la responsabilidad es de esos elementos traidores y mal nacidos, que con la bandera de Dios y de la Patria, han llenado a España de luto y de dolor, llevándonos a la ruina y a la miseria más espantosa que registra la Historia.

Esta fórmula consiste en la recogida de leche que puede consumirse en la actualidad y que las fábricas tienen capacidad para transformar; han de tener en cuenta todos los proveedores, que la leche se entregará por el momento voluntariamente, estando sujetos a las alteraciones de la venta de los productos; todo el que tenga su leche colocada y sea proveedor de alguna de las Empresas, puede continuar entregándola donde crea pertinente hasta que las fábricas reanuden su funcionamiento normal, sin que por esto pierdan ninguno de los derechos adquiridos como proveedores hasta después de ocho días de esta reanudación normal, si no se presentaría en el depósito de recepción.— Por la Federación de Casas Campesinas: el secretario, Manuel Ortiz Pano.

Acta de la reunión celebrada en el Gobierno civil entre los representantes de las Empresas y los de la Federación de Casas Campesinas y la SAM.

En la ciudad de Santander, a las 19 horas del día doce de septiembre de mil novecientos treinta y seis, se reunen, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Antonio Vayas y don Carlos Pérez, como representantes de la SAM; don Manuel Ortiz, don Celestino Bedia y don Nícoforo Caramazana, por las Casas Campesinas, y don Nicanor Fernández, don Gabriel Perret y don Benjamín Arandere, en representación de las fábricas de la Sociedad Nestlé, en La Penilla; Lechera Montañesa y Granja Poch, con objeto de dar solución, aunque sea provisional, al problema que a los ganaderos de la Montaña plantea la paralización de las industrias de derivados de la leche, adoptándose, después de amplia deliberación, y por unanimidad, los acuerdos siguientes:

Primero.—Como hasta aquí las fábricas procurarán mantener la plantilla de su personal administrativo y obrero, siempre que las circunstancias y disponibilidades de las industrias lo permitan.

Segundo.—Las fábricas de la Sociedad Nestlé, en La Penilla, y Lechera Montañesa, en Torrelavega, se comprometen a transformar en mantequilla por cuenta de los elementos campesinos, 30.000 litros diarios de leche la primera y 10.000 la segunda, máxima capacidad que actualmente pueden trabajar repetidas industrias.

No obstante, si el consumo lo exigiera, la fábrica de La Penilla arbitraría la forma de llegar a una transformación diaria de 50.000 litros.

Ciudad industrialización será completamente gratuita por parte de las fábricas, incluido embalaje, corriendo a cargo de los elementos campesinos los gastos de recogida de la leche y transporte de la misma desde los depósitos a las fábricas respectivas, cuyo coste se calcula en dos céntimos y medio por litro.

Dicha entrega, será voluntaria, sin que el efectuarla suponga pérdida de derecho alguno para los ganaderos cuando las fábricas normalicen su funcionamiento.

Tercero.—Las industrias informarán diariamente a la Comisión que se nombre al efecto, de la producción y existencias que tengan en sus frigoríficos y que no podrán exceder de cincuenta mil litros.

Cuarto.—Dentro del Comité de Abastos provincial se creará una sección especial denominada de productos derivados de la leche, que estará integrada por don Celestino Bedia, don Nícoforo Caramazana y don Evaristo Trabanco, en representación de Ramos, como funcionario dependiente de las Casas Campesinas; don Mariano, del Ministerio de Agricultura y delegado del Consejo de la SAM, y don Gabriel Perret, como asesor técnico, y al sólo efecto, este último, de servir de enlace entre la Comisión y las industrias, para que éstas armonicen la producción con las exigencias del consumo.

Quinto.—Con objeto de que las industrias puedan disponer lo necesario para reanudar los trabajos de fabricación, como preparación de fermentos, montaje de algunas tuberías, etc., este acuerdo no entrará en vigor hasta dos días después de la firma de la presente acta.

Sexto.—En el caso de que la fábrica de La Penilla, para atender alguna demanda oficial se viera en la necesi-

dad de preparar dietéticos, o, por disponer de materia prima, pudiera reanudar su fabricación de leche condensada, la fresca, que se destina a la elaboración de citados artículos, vendría a aumentar la recogida que ahora se acuerda, y su importe sería satisfecho por la indicada fábrica al precio fijado.

Séptimo.—No teniendo, de momento, aprovechamiento alguno la leche magra sobrante, las industrias no están obligadas a conservarla en tanto la Comisión no encuentre aplicación para la misma.

Octavo.—Estiman los reunidos, y así lo acuerdan, que el precio mínimo a que debe facturarse la mantequilla es el de ocho pesetas kilo, mientras rijan los actuales precios de leche.

Con objeto de que este artículo, hoy de primera necesidad, pueda ser adquirido con el menor sacrificio posible por las familias modestas, se autoriza a la Comisión para que, en beneficio de ellas, haga una rebaja hasta el 50 por 100 del precio fijado, gravando en la misma proporción el consumo destinado a las clases pudientes.

Noveno.—La Comisión efectuará los pagos de la leche suministrada en los plazos y forma que en su día acuerde, y las fábricas vendrán obligadas a facilitar el personal administrativo necesario que realice las liquidaciones correspondientes.

Décimo.—La Comisión queda facultada para intervenir toda la pequeña industria en su funcionamiento, organización y distribución de sus productos, evitando el envilecimiento de los precios y el fraude, utilizando para ello los medios de que pueda disponer.

Y para que conste, formalizan la presente acta, que, en prueba de conformidad, firman, con el excelentísimo señor gobernador civil, los interesados. Juan Ruiz, Antonio Vayas, Carlos Pérez, Manuel Ortiz, Celestino Bedia, Nícoforo Caramazana, Nicanor Fernández, Gabriel Perret y Benjamín Arandere.

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA

A todos los Frentes Populares de la provincia.

La Comisión de Bibliotecas, por razones que no es del caso explicar en esta nota, se dirige nuevamente a todos los Frentes Populares de la provincia para que, en vez de remitirnos, como en nuestra anterior encarecimiento, como relación de los libros incautados, se limiten, simplemente, a la más perfecta conservación de los mismos, interin esta Comisión no les advierta en otro sentido.

Por la Comisión de Bibliotecas: Enrique Noreña, Urano Macho y Antonio Villarreal.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANTE
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANTE RENOMBRADO

Del acto celebrado por los Pioneros Rojos.

Los Pioneros Rojos se complacen en hacer público su agradecimiento a todos los que desinteresadamente han contribuido a la mayor brillantez de la postulación que se celebró el pasado domingo, día 6, y muy especialmente a los industriales que a continuación se expresan:

Sucesores de Aniceto Pérez, Enrique Berenguer, Pedro del Río, Casa Noriega, Emilio Mayora, Luis Abad, Atilano Vaquero, Almacenes González, «La Parisiense», José González, Almacenes Romero, Ramón Menezo, Casa Láinz, Manolita Ríos, Celestino Gutiérrez, José Pesquera, Pedro Santamaría, Dídimo González y «La Perla», cuyo dueño tuvo con la Comisión encargada del festival las mayores atenciones. Asimismo, queremos que desde las columnas de la Prensa montañesa, se resalte el gesto desinteresado del industrial Marcelino Castaneda, que regaló una garrafa de cuatro litros de mantecado y un gran paquete de barquillos, aparte de que en el Sardinero, tanto Gallana como «Regma», obsequiaron a los postulantes con mantecados.

Nuestro agradecimiento más sincero para el señor gobernador civil, para el señor alcalde y Frente Popular, que distribuyó varias comidas para algunos de los postulantes y también para las simpáticas camaradas Gloria Hontanón y Josefa M., que voluntariamente se ofrecieron para presidir las mesas. También el Socorro Rojo nos prestó su ayuda, facilitándonos las huchas, así como tres de sus afiliadas, y, por último, al pueblo de Santander, que con un noble gesto de altruismo cooperó eficazmente para llevar el bienestar a los hijos de nuestros bravos milicianos, que todo lo exponen en bien de la República, alcanzando la postulación la cantidad de 1.549'80 pesetas.

El acto resultó brillantísimo, pues desde las primeras horas de la mañana la Banda municipal recorrió las calles, interpretando «La Internacional» y el himno de Riego y algunos pasacalles.—El Grupo de Pioneros Antifascistas,

COMISION DE ABASTECIMIENTO

Importante donativo.

El Ayuntamiento y Frente Popular de Santurde de Toranzo ha hecho donación de un importante convoy de viveres con destino a los Hospitales de sangre de la provincia. Los viveres son gallinas, conejos, patos, huevos, patatas, vino, alubias, tomates, cebollas y lechón. La Comisión provincial de Abastos agradece el rasgo tan digno de imitación por el noble fin que persiguen.

Santander, 14 de septiembre de 1936
El Comité.

Sindicato Agrícola de San Román de la Llanilla.

Se convoca a una reunión extraordinaria de este Sindicato, que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en el local de Federico Pérez, donde se tratarán asuntos de gran importancia.

A esta reunión acudirá una representación de la «SAM».

Esta convocatoria se hace general a todos los campesinos de San Román. La Directiva.

DEL FRENTE POPULAR

A todos los inquilinos que tengan cerrados sus pisos.

Se pone en conocimiento de todos aquellos inquilinos que tengan cerrados sus pisos se presenten a este Frente Popular—Comisión de Gobierno—dentro del término de veinticuatro horas.

El que no lo cumpliere, se le considerará desafecto al Régimen, y, por lo tanto, esta Comisión se verá en la necesidad de hacerse cargo de ellos para su utilización.—El Comité.

Izquierda Republicana.

JUNTA MUNICIPAL

Se ruega a todas las afiliadas de dieciocho a veinticinco años, que sepan escribir correctamente, y a ser posible a máquina, se presenten en este Partido de cuatro a siete de la tarde de hoy, para comunicarnos un asunto de mucho interés, advirtiéndole que la presentación debe ser hoy mismo, pues mañana ya no es necesario a Junta municipal.

LA MEZQUITA

BAR-RESTAURANTE

LOS TELEFONOS

Dos aclaraciones

Según nos comunica el Secretariado de Milicias, el único número de teléfono que posee es el 26-38.

También la Comisión local de Cultura nos comunica que el número de su teléfono es el 12-50.

Sección de abastecimiento a milicianos.

La Sección de Abastecimiento a Milicianos de este Frente Popular pone en conocimiento del público en general que, a partir de esta fecha, se pone a la venta gran cantidad de aves a precios muy económicos, pudiendo pasar a informarse o a comprarlas cuando las deseen, por esta Sección en el Comité de Abastos, edificio del Ateneo de Santander.—La Comisión.



LOS DERRIBOS DE LAS ESTACIONES. — La que era mangible estación del Norte ha comenzado a venirse al suelo bajo los efectos del incesante trabajo de los obreros que están en el tejado. — En los andenes se amontonan los muebles de las oficinas. — (Fotos Samot.)



LOS DERRIBOS DE LAS ESTACIONES. — Ha comenzado a derrumbarse la estación de los ferrocarriles de la Costa, que ocupa uno de los mejores sitios de la ciudad. — Ahora los viajeros tienen que apearse en la estación de pequeña velocidad, donde se ofrece a los choferes un negocio nuevo. — (Foto Samot.)

EL ASEDIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Los facciosos, reconfortados con la misa, se niegan a dar libertad a las mujeres, a los niños y a los ancianos.

Roto el parlamento, que el coronel Moscardó utilizó para fortificar su posición, que dispara sin interrupción.

«El alto sentido de humanidad del Gobierno sobre los sitiados del Alcázar.—Han fracasado, por culpa de los rebeldes, las gestiones iniciadas y realizadas por el sacerdote don Enrique Vázquez Camarasa para conseguir la liberación de las mujeres, niños, ancianos y personal nuestro en rehenes. Realizada la misión espiritual para lo que fué solicitado por los sitiados del Alcázar, el mencionado sacerdote les indicó la conveniencia de la liberación de las personas ya mencionadas, contestándole que se deliberaría y que de siete a siete y media de la tarde fuéramos a recoger la contestación. A dicha hora les requerimos desde nuestros parapetos próximos al Alcázar para que nos dieran el resultado de la consulta, contestándonos inmediatamente que la consulta había sido negativa y que, por consiguiente, daban por terminado el parlamento.

Nosotros les hicimos ver la responsabilidad que contraían ante el mundo entero, y que en breve plazo daríamos por resuelto este problema por los medios de que dispone el Gobierno. La impresión dominante sobre la negativa para la humana libertad de los seres indefensos es que el jefe faccioso no dió cuenta a nadie de los propósitos del Gobierno; no habiendo, por tanto, deliberación, y siendo la respuesta dada por él mismo la manifestación de un cruel e inhumano criterio personal.

Toledo, 12 de septiembre de 1936.

EL CORONEL MOSCARDÓ NO HA CUMPLIDO SU PROMESA

Todo lo que el sacerdote señor Vázquez Camarasa alcanzó a conseguir del coronel Moscardó sobre la evacuación del Alcázar de las mujeres y los niños es que sometería la cuestión a una reunión de oficiales. En la nota se apunta que el coronel ha dejado incumplida su promesa, habiendo sido él, sólo él, quien ha decidido la inhumana negativa, acaso temiendo que el resto de los oficiales, contagiados por las súplicas del sacerdote, le presionasen para que la evacuación se efectuara. En esta sospecha nos han confirmado todas las personas a quienes hemos interrogado sobre el caso, las que coinciden en afirmar que la resolución es obra exclusiva del coronel, único a quien se le sospecha capaz de esta monstruosidad, que no tiene parecido en historia alguna.

Después de esta negativa, la silueta moral del coronel faccioso acentúa sus perfiles monstruosos. Aun habiendo sido escasas las esperanzas de que los rebeldes accedieran a seguir el consejo del sacerdote cristiano, el conocimiento de la negativa, que cierra toda esperanza, ha producido en el ánimo de todos los toledanos una penosísima impresión.

«NUESTRO PROPOSITO—GRITA EL CORONEL—ES IRREVOCABLE.»

En la noche del viernes, los jefes de las fuerzas sitiadoras reanudaron el parlamento con los sitiados. Les interrogaron sobre su resolución en orden a la propuesta que les fué hecha por el sacerdote. Uno de los sitiados dió una respuesta evasiva, lo que obligó a formular la pregunta por segunda vez. Del Alcázar contestaron:

«Al habla el coronel Moscardó.

«¿Qué habéis resuelto sobre la evacuación de las mujeres y los niños?»

Tras unos momentos de silencio angustioso, el jefe de los sitiados hizo conocer su implacable resolución:

«Tenemos decidido continuar la resistencia. Nuestro propósito es irrevocable, y de la proposición del sacerdote no tenemos ni que hablar.

Quedaba cerrado el parlamento. La negativa a evacuar los rehenes no podía ser más tajante ni más seca. Los parlamentarios leales se retiraron.

Uno de ellos, con el que nos ha sido dado conversar, nos confesaba que junto con una tristeza infinita había notado cómo una cólera terrible le ganaba el ánimo.

«No eran los puños los que se me cerraban; eran los dientes. Mi cuerpo entero, que se crispaba de rabia y de coraje. Cobardía mayor no se registra en la historia.

SE REANUDA EL BOMBARDEO DEL ALCAZAR

La artillería ha vuelto a funcionar. Durante todo el día ha continuado haciendo disparos sobre los restos del Alcázar. Ahora se atiende a destruir lo que preserva a los sótanos de los efectos de la metralla. Las Milicias están a la espera del momento preciso para asaltar lo que resta de la fortaleza, asíndose a la esperanza de que les sea posible rescatar de entre las ruinas a las mujeres y a los niños que los facciosos no han querido situar al margen y por encima de este duelo implacable, cuyo final próximo no tiene sorpresas para nadie.

Los sitiados no muestran el menor interés en responder a nuestros disparos, persuadidos de que los suyos no tienen posibilidad de hacer blanco. Si replican, de tarde en tarde, es más pensando en dar fe de vida que en lograr el más modesto objetivo.

UNA VERSION AUTORIZADA DE LA PRESENCIA EN EL ALCAZAR DEL SACERDOTE CAMARASA

Se sabe que el señor Vázquez Camarasa se entrevistó con el coronel Moscardó, asistiendo a la conversación uno de los oficiales facciosos. El sacerdote propuso la evacuación de las mujeres y los niños, y el coronel entendió que eso no sería posible. El oficial ratificó esa imposibilidad en términos de extrema vehemencia. El sacerdote insistió con igual apasionamiento, aduciendo toda suerte de reflexiones morales. El señor Camarasa tenía motivos para la vehemencia. Poco antes de la entrevista con los militares, algunas de las mujeres encerradas en los sótanos se le habían abrazado, en tanto que otras, arrodilladas, le mostraban sus hijos, llorando desconsoladamente. Insistió el señor Camarasa con vehemencia. Propuso consultar a las mujeres, para que las que quisieran continuasen con los rebeldes, abriendo a las demás la puerta. El coronel se opuso a la consulta.

«Su visita las ha impresionado; pero crea que ellas son las más bravas. Además—completó—, desconocemos la suerte que correrían una vez fuera de estos muros.

El sacerdote garantizó que serían respetadas.

«No les sucederá nada de cuanto usted puede temer. No es necesario; pero yo me erijo en su valedor, persuadido de que el más absoluto respeto acompañará a esas mujeres por todas partes.

El forcejeo resultaba inútil. Los dos militares tenían su resolución tomada, y las reflexiones del sacerdote se estrellaban contra su voluntad de prescindir de ellas. Mucho más que la situación de los sitiados impresionó al señor Camarasa la conducta de los dos jefes. Tres horas duró, aproximadamente, su permanencia en el interior del Alcázar, y durante ese tiempo, el sacerdote no dejó de pedir a Dios que iluminase la conciencia de aquellos hombres. Todo en vano. Lo único que pudo conseguir es la promesa de una deliberación que, o no se ha celebrado, o si se ha celebrado, no ha servido para nada. El coronel Moscardó ha roto el parlamento, negándose a reanudarle en ningún caso, alegando para ello que el parlamento le desmorraliza a su gente.

Lo que no ha dicho es que, faltando al compromiso moral que va implícito en todo parlamento, el coronel aprovechó las tres horas que duró la permanencia del señor Camarasa en la fortaleza, para dedicar la mayor parte de sus hombres a trabajos de fortificación, valiéndose de que nuestras baterías estaban mudas y nuestros fusiles inactivos.

Tal precaución pudo ser excusada. Esos trabajos de fortificación nada significan para nuestras piezas de artillería, que están disparando sin interrupción, habiéndose instalado otras nuevas, que están abatiendo otra de las fachadas del edificio.

Se ha reforzado nuestra artillería y cumple el orden de disparar sin interrupción. El trágico desenlace no se hará esperar demasiado.

El tónico fortificante preferido por la clase médica es el acreditado VINO OÑA.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Nota importante.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO

El azúcar para la capital y los cuatro pueblos se repartirá a los comerciantes en la Unión Cantabra, Cervantes, 7, primero, previa presentación del último recibo de la contribución industrial.

Los representantes de los Frentes Populares deberán venir bien documentados por dichos organismos, debiendo traer una lista con el número de habitantes de los pueblos que representan.

Santander, 14 de septiembre de 1936.
Por la Comisión provincial de Abastos: El delegado.